
 

 

รายงานการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง 

สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 4 ครั้งที่ 1 ประจําป 2562 

วันพุธที่ 25 ธันวาคม พ.ศ. 2562 เวลา 09.30 น. 

ณ  หองประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง 

 
    

รายนามผูเขาประชุม 

 1. นายกติต ิ จวิะสันตกิาร        ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

 2. นายจาตุรงค พรหมศร สมาชกิสภาและเลขานุการ 

   สภาเทศบาลนครลําปาง 

 3. นายแพทยวัฒนา วานชิสุขสมบัต ิ สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 4. นายสมหมาย พงษไพบูลย สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 5. นายสุบนิ ชุมตา สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง  

 6. นายนวพัฒน ไหวมาเจรญิ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง   

 7. นายพทิักษ แสนชมภู สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 8. รอยเอกศักดิ์ชัย หงษใจส ี สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง 

 9. นางสาวอมลยา เจนตวนิชย สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 10. นายนพดล  ผดุงพงษ สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง  

  11. นายจรญู เตงิจันตะ สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 12. นายสมบูรณ คุรุภากรณ       สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 13. นายวบิูลย ฐานสิรากูล สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง  

 14. นายณัฐกติติ ์ บรรจงจิตต สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง  

 15. พันตรวีชิานนท แดงสรอย สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

 16. นายเกษม ปญญาทอง สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

ผูไมมาประชุม 

 1. จ.ส.อ.สมบูรณ บรรจงจิตต รองประธานสภาเทศบาลนครลําปาง (ลาปวย) 

 2. นายสันต ิ เขยีวอุไร สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง (ขาด) 

 3. นางสุดารัตน บุญมี สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง (ลาไปตางประเทศ) 

รายนามผูเขาประชุม (ฝายบรหิาร) 

 1. นายกติติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 2. นายสมเกียรติ อัญชนา รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 3. นายสุรทัศน พงษนกิร รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 
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 4. นายสุวรรณ นครังกุล รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 5. นางนพวรรณ ธนะสุวัตถิ์ รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 6. นางจันทรสม เสยีงด ี ที่ปรกึษานายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 7. นางละมัย บุญยง ที่ปรกึษานายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 8. นายสุคนธ อนิเตชะ เลขานุการนายกเทศมนตรีนครลําปาง  

 9. นายสมภพ สุวรรณปญญา เลขานุการนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 10. นายเผาชัย เทพยศ เลขานุการนายกเทศมนตรีนครลําปาง 

รายนามผูเขารวมประชุม 

 1. นายชาตรี สุขารมย ปลัดเทศบาลนครลําปาง 

 2. นายยุทธนา ศรสีมบูรณ รองปลัดเทศบาลนครลําปาง 

 3. นายพรีะยศ วริัตนเกษ รองปลัดเทศบาลนครลําปาง 

 4. นางสาวอุษา สมคดิ ผูอํานวยการสํานักการศกึษา 

 5. นายพัฒนา ราชกรม ผูอาํนวยการสํานักการชาง 

 6. นางวรรณศรี อนิทราชา ผูอํานวยการกองวิชาการและแผนงาน 

 7. นายวชิญศคิภัทร วงศมณ ี ผูอํานวยการกองสาธารณสุข 

   และสิ่งแวดลอม 

 8. นางชัญญานุช ทองคํา หัวหนาฝายบรหิารงานคลัง 

   รก.ผูอํานวยการกองคลัง 

 9. นายอสิรารัฐต ไสยวงศ หัวหนาฝายพัฒนาชุมชน 

   แทน ผูอํานวยการกองสวัสดิการสังคม 

 10. นายสวัสดิ์ แกวกระจาง ผูอาํนวยการสวนการโยธา 

 11. นายมนัสพ ี เดชะ นายชางเขยีนแบบอาวุโส 

   รก.ผูอํานวยการสวนควบคุมการกอสราง 

 12. นายบรรยง เอื้อนจติร หัวหนาฝายปกครอง 

 13. ส.ต.ต.หญงิฐติริัตน คุณชมภู หัวหนาฝายสงเสรมิกิจการขนสง 

  14. นางสาววไิล             วงศพรม             หัวหนาฝายบรหิารงานทั่วไป 

 15. นางสาวนรศิรา หงสกุล หัวหนาฝายกจิการสภา 

 16. นายวรดล หวานแหลม นติกิรชํานาญการพเิศษ  

 17. นางเบญจวรรณ จนิตนพงคพันธุ นักวชิาการตรวจสอบภายในชํานาญการ 

 18. นางเกสร คําออง นักวชิาการจัดเก็บรายไดชํานาญการ 

 19. นางสาวฉลัทชา ปดสาพันธุ นักวชิาการพัสดุชํานาญการ 

 20. นางรตันา กระจางฉาย นักวเิคราะหนโยบายและแผนชํานาญการ 
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 21. นางเลศิลักษณ ทรัพยรุงทวผีล เจาพนักงานธุรการชํานาญงาน 

 22. นางสุพัตรา จันทรศร ี พนักงานบัญชีสถานธนานุบาล 

 23. นางสาวพมิพณารา  ทองคํา            คนงานสารบรรณ 

ฯลฯ 

ผูเขารวมรับฟงการประชุม 

 1. ร.ต.ต.ประทุม ไหวมาเจรญิ ประธานชุมชนเจรญิประเทศ 

 2. นางจุรยี  ยิ้มออน ประธานชุมชนสงิหชัย 

 3. นางสาวฉันทนา  เขยีวคํา ประธานชุมชนบานหวัเวยีง 

 4. นายเฉลมิศักดิ์  ทรายสมุทร  ประธานชุมชนนากวมเหนอื 

 5. นายบุญแถม โยธา ประธานชุมชนทาคราวนอย 

 6. เรอืเอกวเิชยีร มานันท ประธานชุมชนพระธาตุนากวมเหนอื 

 7. นายปรชีาปกรณ ไสยรัตน สื่อมวลชน 

เร่ิมประชุมเวลา 09.30 น. 

 นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ทานทั้งหลายที่เคารพ วันนี้ 

เปนการนัดประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 4 ครั้งที่ 1 ประจําป 2562 บัดนี้

สมาชิกสภาฯ ไดเขาประชุมครบองคประชุมแลว ประกอบกับทางผูบริหารเทศบาลนครลําปาง หัวหนา

สวนการงานของเทศบาลนครลําปาง ตลอดจนผูที ่สนใจไดเขารวมรับฟงการประชุมครั ้งนี ้ดวย      

และไดเวลาตามกําหนดนัดหมายแลว คือ เวลา 09.30 น. ในการนี ้กระผม นายจาตุรงค พรหมศร             

ในฐานะเลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ขอเรียนเชิญ นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาล        

นครลําปาง ไดขึ้นมาปฏบิัตหินาที่เปนประธานฯ ในที่ประชุมครัง้น้ี ขอเชญิครับ   

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง วันนีเ้ปนการประชุมสภาเทศบาล

นครลําปาง สมัยประชุมสามัญ สมัยที่  4 ครั้งที่  1 ประจําป 2562 เมื่อถึงกําหนดเวลานัดประชุมฯ          

และสมาชิกสภาฯ มาครบองคประชุมแลว ผมขอเปดการประชุมครับ ในนามสภาเทศบาลนครลําปาง       

ขอตอนรับผูเขารวมประชุมทุกทาน ที่มารวมรับฟงการประชุมในครั้งนี้ดวยความยินดียิ่ ง  กอนที่จะ

ดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระการประชุม ขอเชิญทานเลขานุการสภาฯ อานประกาศฯ            

และหนังสือจากเทศบาลนครลําปาง เชญิครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ 

ที่เคารพ และสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปางทุกทาน  กระผม นายจาตุรงค พรหมศร ในฐานะ

เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เกี่ยวกับระเบียบวาระการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง        

สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 4 ครั้งที่ 1 ประจําป 2562 ในวันนี้ใชระเบียบวาระที่มีการแกไขเพิ่มเติม       

จากนี้ไปผมมขีอเรื่องท่ีจะเรยีนแจงตอที่ประชุมเปนลําดับดังน้ี  
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     ประกาศสภาเทศบาลนครลําปาง 

เรื่อง  เรยีกประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยประชุมสามัญ  

สมัยที่ 4 ประจําป 2562 

---------------------------- 

ตามมติที่ประชุมและ/หรอืประกาศสภาเทศบาลนครลําปาง เรื่อง กําหนดสมัยประชุมสามัญ 

ประจําป 2562 และสมัยประชุมสามัญ สมัยแรก ประจําป 2563 ลงวันที่ 28 กุมภาพันธ พ.ศ. 2562  

ไดกําหนดสมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 4 ประจําป 2562 มีกําหนด 30 วัน เริ่มตนตั้งแตวันที่ 1 – 30 

ธันวาคม 2562 ดังความแจงแลวนัน้ 

อาศัยอํานาจตามความในมาตรา 25 แหงพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.2496 แกไข

เพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ 14) พ.ศ. 2562 ประธานสภาเทศบาลนครลําปางจึงประกาศเปดสมัยประชุม      

และเรียกประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยประชุมสามัญ สมัยท่ี 4 ประจําป 2562  มีกําหนด 30 วัน 

เริ่มตนตัง้แตวันที่ 1 – 30 ธันวาคม 2562 

ประกาศ  ณ  วันที ่ 11 พฤศจกิายน  พ.ศ. 2562 

กติต ิ จวิะสันตกิาร 

(นายกิตต ิ จวิะสันตกิาร) 

ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 
 

หนังสอื 

ที่ ลป 52001/7687               สํานักงานเทศบาลนครลําปาง  

                 ถนนฉัตรไชย ลําปาง 52100 

                               24 ธันวาคม 2562 

เรื่อง    มอบหมายใหรองนายกเทศมนตรีนครลําปางเปนผูอภิปราย ช้ีแจง หรือแถลงญัตติ 

          ตอสภาเทศบาลนครลําปาง 

เรยีน    ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

อางถึง  หนังสือสภาเทศบาลนครลําปาง ที่ ลป 52001(สภา)/131 ลงวันที่  19 ธันวาคม 2562 

ตามหนังสืออางถึง สภาเทศบาลนครลําปางไดนัดประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยประชุม

สามัญ สมัยที่ 4 ครั้งที่ 1 ประจําป 2562 ในวันที่ 25 ธันวาคม 2562 เวลา 09.30 น. ณ หองประชุม 

สภาเทศบาลนครลําปาง ความละเอยีดแจงแลว นัน้ 

เพื่อใหการประชุมดังกลาว เปนไปดวยความเรียบรอย อาศัยอํานาจตามความในมาตรา 48 

เอกาทศ และมาตรา 48 วีสติ วรรคสาม แหงพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496 และที่แกไขเพิ่มเติม  

และอํานาจตามความในขอ 56 วรรคสอง แหงระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยขอบังคับการประชุม

สภาทองถ่ิน พ.ศ. 2547 และแกไขเพิ่มเติม ฉบับที่ 2 พ.ศ. 2554 ขาพเจา นายกิตติภูมิ นามวงค  

นายกเทศมนตรีนครลําปาง ขอมอบหมายใหรองนายกเทศมนตรีนครลําปาง ที่รับผิดชอบสํานัก      
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และกอง เปนผู อ ภิปราย ช้ีแจงหรือแถลงญัตติและตอบกระทูตอสภาเทศบาลนครลํ าปาง                  

ดังรายชื่อตอไปนี้ 

1. นายสมเกียรติ อัญชนา  รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

2. นายสุรทัศน  พงษนกิร รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

3. นายสุวรรณ  นครังกุล รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

4. นางนพวรรณ  ธนะสุวัตถิ์ รองนายกเทศมนตรนีครลําปาง 

จงึเรยีนมาเพื่อโปรดทราบ 

               ขอแสดงความนับถอื 

                   กิตติภูมิ  นามวงค         

             (นายกติติภูม ิ นามวงค)  

         นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

กระผมมีขอเรื่องที่จะแจงเพื่อใชประกอบในการประชุมในวันนี้ ตามที่ไดเรียนไปเมื่อสักครู ลําดับตอไป

ผมขอเรียนเชิญทานประธานฯ ไดทําหนาที่ในการประชุมตามระเบียบวาระการประชุมในครั้งนี้ ซึ่งใช

ระเบยีบวาระแกไขเพิ่มเตมิ ขอเรยีนเชญิครบั 

ระเบยีบวาระที่ 1 เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 

- ไมม ี– 

ระเบยีบวาระที่  2 รับรองรายงานการประชุม 

2.1 รายงานการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยวิสามัญ สมัยที่  3 ประจําป 2562 

เมื่อวันอังคารที่ 29 ตุลาคม พ.ศ. 2562  

นายกิตต ิจิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ในระเบียบวาระที่ 2 รับรอง

รายงานการประชุม ขอ 2.1 รายงานการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยวิสามัญ สมัยที่ 3 

ประจําป 2562 เม่ือวันอังคารที่ 29 ตุลาคม พ.ศ. 2562 มีสมาชิกฯ ทานใดขอแกไขหรือไมครับ       

เชญิ นายแพทยวัฒนา วานชิสุขสมบัติ 

นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธาน  

สภาฯ ที่ เคารพ กระผม นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ขอแกไข

รายงานการประชุม 

          - หนาที่ 9 นับจากดานบนลงมาบรรทัดที่ 15 ขอความ “ก็จะไดมีการแจงเรื่องตอไปใหทราบ  

เทานั้นเอง วาไดทําใหถูกตอง” ขอแกไขเปน “ก็จะไดมกีารแจงเรื่องตอไปใหทราบเทานัน้เอง วาไดทํา

ไมถูกตอง” ขอบคุณครับ 



6 

 

 นายกติต ิจวิะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ  

ไดขอแกไขรายงานการประชุม ในหนาที่  9 นับจากดานบนลงมาบรรทัดที่ 15 ขอความ “ก็จะไดมี

การแจงเรื่องตอไปใหทราบ เทาน้ันเอง วาไดทําใหถูกตอง” ขอแกไขเปน “ก็จะไดมีการแจงเรื่องตอไป

ใหทราบเทานั้นเอง วาไดทําไมถูกตอง” มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะขอแกไขรายงานการประชุมฯ         

อกีหรอืไมครับ ไมมีนะครับ ผมจะขอมติที่ประชุมฯ สมาชิกฯ ทานใดเห็นชอบใหแกไขรายงานการประชุมฯ 

โปรดยกมอืขึ้นครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง เห็นชอบใหแกไขฯ ครับ

ทานประธานฯ 

มตทิี่ประชุม ที่ประชุมมีมติเห็นชอบใหแกไขรายงานการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง   

สมัยวิสามัญ สมัยที่ 3 ประจําป 2562 เมื่อวันอังคารที่ 29 ตุลาคม พ.ศ. 2562 หนาที่ 9 นับจาก

ดานบนลงมาบรรทัดที่ 15 ขอความ “ก็จะไดมกีารแจงเรื่องตอไปใหทราบ เทานัน้เอง วาไดทําใหถูกตอง” 

แกไขเปน “ก็จะไดมกีารแจงเรื่องตอไปใหทราบเทานัน้เอง วาไดทําไมถูกตอง” 

 นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ตอไป ผมจะขอมติที่ประชุม

รับรองรายงานการประชุมนะครับ สมาชิกสภาฯ ทานใดรับรองรายงานการประชุม สมัยวิสามัญ สมัยที่ 3 

ประจําป 2562 เมื่อวันอังคารที่ 29 ตุลาคม พ.ศ. 2562 โปรดยกมอืขึ้นครับ 

นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ที่ประชุมสภาฯ มีมติรับรอง

รายงานการประชุมครับทานประธานฯ 

มตทิี่ประชุม ที่ประชุมมมีตริับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยวิสามัญ 

สมัยที่ 3 ประจําป 2562 เมื่อวันอังคารที่ 29 ตุลาคม พ.ศ. 2562 

 

ระเบยีบวาระที่ 3 กระทูถาม 

 3.1 เร่ือง งานกอสรางอาคารอเนกประสงค บริ เวณตลาดเทศบาล 4 (ตรงขามบิ๊กซี)   

และงานกอสรางอาคารสํานักงานทองเที่ยวฯ (โดย นายสมบูรณ คุรุภากรณ) 

 นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ตอไประเบียบวาระที่ 3 กระทูถาม 

ขอ 3.1 เรื่อง งานกอสรางอาคารอเนกประสงค บริ เวณตลาดเทศบาล 4 (ตรงขามบิ๊กซ)ี และงาน

กอสรางอาคารสํานักงานทองเที่ยวฯ (โดย นายสมบูรณ คุรุภากรณ) เชญิ นายสมบูรณ คุรุภากรณ 

นายสมบูรณ คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ       

ที่เคารพ กระผม นายสมบูรณ คุรุภากรณ สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง ขอเสนอกระทูถาม 

เรื่อง ขอเสนอกระทูถาม 

เรยีน ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 
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ขาพเจา นายสมบูรณ คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ขอเสนอกระทูถาม            

ตอนายกเทศมนตรนีครลําปาง 1 กระทู 2 เรื่อง ดังน้ี 

เรื่องที่ 1   งานกอสรางอาคารอเนกประสงค บรเิวณตลาดเทศบาล 4 (ตรงขามบิ๊กซ)ี 

    ตามที่เทศบาลฯ วาจางให หางหุนสวนจํากัด เอ.อาร.อลูมินั่ม กอสรางอาคารอเนกประสงค 

บรเิวณตลาดเทศบาล 4 (ตรงขามบิ๊กซ)ี ตามสัญญาเลขที่ 54/2560 ลงวันที่ 9 มิถุนายน 2560 มาจนถึง

บัดนี้เปนเวลานาน 2 ปเศษแลว งานกอสรางฯ ยังไมแลวเสร็จ ขาพเจาขอต้ังกระทูถามนายกเทศมนตรีวา 

สถานะของงานกอสรางฯ ดังกลาวเปนอยางไร 

เรื่องที่ 2   งานกอสรางอาคารสํานักงานทองเที่ยวฯ 

     ตามที่เทศบาลฯ รับเงินอุดหนุนจากสวนราชการอื่นมากอสรางอาคารสํานักงานทองเที่ยวฯ 

กอสรางในพื้นที่บริเวณตลาดหนาเทศบาล 4 (ขางอาคารอเนกประสงคฯ) งานกอสรางไดหยุดชะงักมา

ยาวนานแลว ขาพเจาขอตัง้กระทูถามนายกเทศมนตรวีา งานกอสรางฯ โครงการดังกลาว สถานะเปนอยางไร 

 จึงเรยีนมาเพื่อโปรดบรรจุกระทูถามนี้ เขาสูวาระการประชุมในเดอืนธันวาคม 2562 นี้ดวย  

 ขอแสดงความนับถือ 

                (ลงชื่อ)       สมบูรณ  คุรุภากรณ       ผูตัง้กระทูถาม 

   (นายสมบูรณ  คุรุภากรณ) 

  สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชิญ ฝายบรหิาร 

 นายกิตติภูมิ  นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ         

ทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายกิตติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง      

ขอตอบกระทูถามของสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติ ที่ไดสอบถามและติดตามโครงการทั้ง 2 โครงการ     

ก็คอื งานกอสรางอาคารอเนกประสงคบริเวณตลาดเทศบาล 4 (ตรงขามบิ๊กซี) และงานกอสรางอาคาร

ศูนยแสดงสินคาและการทองเที่ยว ในโครงการกอสรางอาคารอเนกประสงคบริเวณตลาดเทศบาล 4 

(ตรงขามบิ๊กซี) ตามสัญญาจางเลขที่ 54/2560 เริ่มสัญญาจาง วันที่ 10 มิถุนายน 2560 สิ้นสุดสัญญา  

วันที่ 3 สิงหาคม 2561 โดยหางหุนสวนจํากัด เอ.อาร.อลูมินั่ม เปนผูรับจางนั้น ขณะทําการกอสราง  

และบริหารสัญญาจางมีขอขัดแยง ในแบบรูปรายการตามสัญญาจางหลายประการ จึงมีการแกไข

สัญญาจาง แบบแปลนและรายการประกอบแบบไปหลายครั้ง พรอมไดขยายระยะเวลาการกอสราง

จากกําหนดสิ้นสุดสัญญาเดิม เปนสิ้นสุดสัญญาจาง ในวันที่ 23 พฤศจิกายน 2562 หลังจากสิ้นสุด

สัญญาจางแลว ผูรับจางก็ยังคงทําการกอสรางตอไป โดยไมไดหยุดการกอสราง ตามเงื่อนไขและ

ขอตกลง ในสัญญาจาง อีกทั้งตองชําระคาปรับใหผูวาจางตามขอตกลงในสัญญาจางตอไป            

ตามขอตกลง ในสัญญาจาง ขอ 15 จนกวาการกอสรางจะแลวเสร็จ ขณะนี้ผูรับจางไดมีหนังสือสงมอบงาน          

งวดสุดทายแลว อยูระหวางการพิจารณาตรวจรับงาน ของคณะกรรมการตรวจรับพัสดุที่จะดําเนินการ
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ตามระเบียบตอไป นี่ก็เปนโครงการงานกอสรางอาคารอเนกประสงคบริเวณตลาดเทศบาล 4        

(ตรงขามบิ๊กซี) สวนงานกอสรางอาคารศูนยแสดงสินคาและการทองเที่ยว ตามสัญญาจางที่ 20/2561 

เริ่มสัญญาจาง เมื่อวันที่ 27 สิงหาคม 2560 ส้ินสุดสัญญาจาง วันที่ 7 พฤศจิกายน 2561 โดยบริษัท 

ฐานวศิวกรรมธุรกิจจํากัด เปนผูรับจาง ขณะทําการกอสรางและบริหารสัญญาจาง มีขอขัดแยงในแบบ

รูปรายการทําใหตองมีการแกไขสัญญาจางและปรับลดคางานลงตามขอเท็จจริง และจากการแกไข

สัญญาจางไดขยายระยะเวลาสิ้นสุดการกอสรางตามสัญญาจางออกไป เปนสิ้นสุดสัญญาจาง ในวันที่ 

25 เมษายน 2562 ผูรับจางไดสงงานงวดที่ 1 และคณะกรรมการไดตรวจรับงานจางไป เมื่อวันที่         

6 ธันวาคม 2561 หลังจากนั้นผูรับจางไดทําการกอสรางอยางไมเต็มที่และไมตอเนื่อง โดยไดมีการ

ทํางานและหยุดงานเปนระยะ อีกทั้งไมจัดหาวัสดุอุปกรณและการกอสรางเขาหนวยงาน และทํางาน

กอสรางลาชาไมเปนไปตามแผนที่ไดแจงไวกับทางเทศบาล ปริมาณคนงานมีไมเพียงพอในการ

ปฏบิัติงาน จนสุดทายหยุดงานโดยไมทราบสาเหตุ เทศบาลจงึไดยกเลิกสัญญาจางกับผูรับจาง เมื่อวันที่ 

8 พฤษภาคม 2562 เพื่อหาผูรับจางรายใหม แตเนื่องจากในกระบวนการจัดหาผูรับจางรายใหม       

ตามระเบียบไมสามารถจัดหาและกอหนี้ผูกพันไดภายในปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ขณะนี้อยูระหวาง

การหาแนวทางการแกไขปญหาและจัดหางบประมาณมาทําการกอสรางตอไป ก็เปน 2 โครงการที่ทาง

สมาชิกสภาฯ ผูทรงเกยีรติไดใหความสนใจในเบื้องตน ขอบคุณครับ 

 นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชญิ นายสมบูรณ คุรภุากรณ 

 นายสมบูรณ คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ        

ที่เคารพ กระผม นายสมบูรณ คุรุภากรณ สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง เทาที่ผมฟงการตอบกระทูถาม 

การชี้แจงของทานนายกฯ ก็จับประเด็นหลัก ๆ ไดคือ ปญหาที่กอใหเกิดงานลาชาหรืออีกรายหนึ่งคือ

ทิ้งงานไป ก็มีขอขัดแยงเกี่ยวกับรูปแบบจึงทําใหงานไมแลวเสร็จ ซึ่งการที่งานไมแลวเสร็จ สงผลให

เทศบาลและประชาชนโดยทั่วไปเสียโอกาสการใชพื้นที ่ ก็อยางโครงการแรกจริง ๆ ก็นาจะเสร็จ

ตั้งแต 2 ปที่แลว ตอนนี้ก็ เลยมา ผมอยากจะขอคําชี้แจงจากทานนายกฯ อีกครั้งหนึ่ง สําหรับคาปรับ   

ในโครงการที่ 1 ประมาณกี่แสนหรือกี่ลานบาท ชวยตอบผมดวยครับ เกี่ยวกับเรื่องการทิ้งงานของ    

ผูรับจาง ถาเกิดข้ึนจากฝายผูวาจางออกแบบมาไมดีหรือวาไมครบถวนสมบูรณ ทําใหการกอสราง      

ไมตอเนื่อง เรื่องนี้ผมก็อยากจะขอตําหนิฝายบริหาร คือ ถามีปญหาเรื่องแบบและไมไดแกไข           

โดยทันทวงที หรอืปลอยใหลาชาจนเกิดความเสียหายและผูรับจางจะตองหยุดรอ ไมสามารถทํางานได

ตอเนื่องหรือปญหานี้คางมานานพอควร ทําใหผูรับจางจะตองพิจารณาทิ้งงานไป ผมก็เห็นใจผูรับจาง 

เขาตั้งใจที่จะมาสรางผลงาน และเปนธุรกิจของผูรับจางมาทํางานกอสรางเพื่อหลอเลี้ยงบริษัท         

หางรานของเขา ทีนี้ทุกครั้งที่มีปญหา ฝายบริหารโดยเฉพาะนายกฯ จรงิ ๆ ก็ควรจะลงมาชวยดูแล 

อยางเชนถาทานนายกฯ เจอคณะกรรมการ เจอประธานก็ควรที่จะสอบถามวาปญหาคอือะไร ถาปญหา

เปนเรื่องที่อยูในอํานาจของนายกฯ ก็ควรจะลงไปแกไข ไมควรที่จะไปโทษวาเปนเรื่องของคณะกรรมการ 
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เรื่องของผูควบคุมงาน ซึ่งการแกไขงานเพื่อใหงานเดินตอไปได ไมไดยาก ทานนายกฯ มีอํานาจเต็มอยูแลว 

เพียงแตวาการแกไขนั้น ไมไดทําใหเกิดความเสียหายหรือเสียเปรียบตอทางเทศบาล แกแลวงานเดินได 

วัสดุอุปกรณพื้นที่อะไรยังเทาเดมิหรอืมากกวาเดิม สามารถทําไดนะครับ ซึ่งจะทําใหงานเดินหนาตอไปได 

แบบนี้ทาง สตง. หรอืฝายตรวจสอบภายนอก ก็คงไมมาตรวจสอบหรอกครับ หลาย ๆ งานที่ผมเห็น     

มปีญหาเรื่องแบบ เนื่องจากวาผมกับผูรบัจางก็รูจักกัน เจอกันตามงานก็เลาใหฟง แตปรากฏวาไมมีการแกไข 

อยางที่ผมวา อาจจะมีแตวานานกวาจะไดขอสรุป ทําหนังสือสอบถามกันไป ๆ มา ๆ หลายเดือน 

เสียเวลาเปลา แทนที่งานจะเดินไปขางหนา อีกประการหนึ่งการทิ้งงานไมไดมีผลดีตอฝายใดเลย    

นะครับ ผมยกตัวอยาง ผูรับจางทิ้งงานไป นอกจากสูญเสียโอกาสที่จะทํางานตอไป ผูรับจางจะตอง   

ถูกยึดหลักประกัน เพราะเขาเปนฝายทิ้งงานก็ตองโดนยึด และพวกวัสดุอุปกรณที่ทําไปแลวก็จะตอง     

เสียเปลาไป เพราะไมสามารถที่จะขอเบิกในงวดตอไปได เนื่องจากวางานไมไดทํา ซึ่งเรื่องสุดทาย     

การที่ผูรับจางทิ้งงานไป ทําใหเขาไมสามารถที่จะประกอบกิจการตอไปได ก็คือ ตองปดบริษัท            

ไมสามารถที่จะประมูลได เนื่องจากวาถูกแบล็กลิสตกับสวนราชการ เพราะฉะนั้นการทิ้งงานเปนเรื่องที่  

ไมมีใครอยากทิ้งหรอกครับ นอกจากวาถึงทางตันไปไมไดจรงิ ๆ เพราะฉะนั้นหลาย ๆ งาน ในเทศบาล   

ผูรับจางทิ้งงาน ผมก็เห็นใจเขานะครับ ถาเกิดจากฝายผูวาจางและเกิดการเฉยเมย ไมแกไขปญหา        

ใหโดยรวดเร็ว นอกจากผูรับจางจะเสียหาย เ ท ศบาลก็เสียหาย จากการไมไดใชพื้นที่ ไมไดใช

สาธารณูปโภคที่ออกแบบมา สําหรับการที่ผูบริหาร โดยทานนายกฯ ไมไดลงไปแกไข หรอือาจไปแกไข

แตไมไดใชความสามารถเพียงพอ ก็ปรากฏวา ผมเห็นมีคําสั่งอยูคําสั่งหนึ่งที่มีการต้ังกรรมการสอบสวน 

เรื่องนี้ก็เกี่ยวของกับกระทูนะครับ ไมไดนอกเรื่อง มีคําสั่งตั้งกรรมการสอบสวนทีมวิศวกร สถาปนิก     

ชางตาง ๆ ที่เกี่ยวของกับงานกอสราง ผมเชื่อวา ถาทานนายกฯ มีฝมือ มีความสามารถ ผมคิดวาเรื่อง

แบบนี้คงไมเกิดข้ึน เพราะฉะนั้นผมขอตําหนิ โดยเฉพาะทานนายกฯ ทานเกงในการจัดประมูลงาน

กอสรางใหญ ๆ แตการบรหิารงานกอสรางของทานไมมปีระสทิธิภาพ ขอบคุณครับทานประธานฯ 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชิญ ฝายบรหิาร 

 นายกิตติภูมิ  นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ         

ทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายกิตติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง        

ก็ขออนุญาตเพิ่มเตมิ จรงิ ๆ แลว ในฐานะนายกเทศมนตร ีคณะผูบรหิาร ตลอดจนขาราชการฝายประจํา  

ไมมีใครที่อยากจะยกเลิกสัญญา เราประคับประคองทุกโครงการใหสําเร็จจนได แตทั้งนี้ทั้งนั้น ตอง

เปนไปตามระเบียบขอกฎหมายทางพัสดุ อยางชัดเจน เม่ือไมสามารถที่จะบรหิารจัดการใหเปนไปตาม        

ขอระเบียบกฎหมายไดแลว ก็ถึงข้ันตอนที่จะตองยกเลิกสัญญา ไมใชวาไมพยายามที่จะเอื้อประโยชน

ใหกับผูรับจาง เราไมมีนโยบายไมมีแนวทางที่จะทําอยางนั้น สวนโครงการตาง ๆ ที่เกิดข้ึนทุกโครงการ 

ก็สามารถที่จะบริหารจัดการสัญญาได แตทั้งนี้ทั้งนั้นก็อยูที่ผูรับจางเชนเดียวกัน อยางเชนโครงการ

กอสรางอาคารอเนกประสงคที่สมาชกิสภาฯ ผูทรงเกียรติไดใหความสนใจและตั้งกระทูถาม ก็สามารถ
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ดําเนนิการมาถงึจุดนี้ได ณ เวลานี้เขาก็สงงวดงานมาเปนงวดสุดทายแลว เมื่อโครงการเสร็จสิ้น แตจะให

ผมตอบวาเปนเงินเทาไหร ก็ยังตอบใหไมไดเพราะยังอยูระหวางการพิจารณาการตรวจรับงาน        

และคณะกรรมการตรวจรบัพัสดุที่จะดําเนินงานตามระเบยีบ ผมบอกไมไดวากี่บาท กี่สตางค ในสวนที่หน่ึง

ถาเปนไปตามสัญญาการตรวจรับก็ตองเกิดข้ึนและสวนที่สองคาปรับเทาไหรก็ตองเกิดขึ้น สวนสิทธิ

ของผูรับจางที่จะตองรักษาสิทธิของตัวเองก็วาไปตามขอระเบียบกฎหมาย ในสวนที่สองอาคาร   

ศูนยแสดงสนิคา ซึ่งไดรับเงนิอุดหนุน เราเองก็ประคับประคองใหถึงที่สุดแลว ผูรับจางเขาหนีงานไปแลว 

แตปรากฏวางบประมาณดังกลาวเปนงบอุดหนุนจากรัฐบาลเราตองรายงานจังหวัด เมื่อรายงานจังหวัด 

จังหวัดบอกวาเกิดความเสียหายเราจึงจําเปนตองตั้งกรรมการสอบ ตอนนี้ตั้งกรรมการสอบขอเท็จจริง

เสร็จเรียบรอยแลว ก็มีการสอบวินัย งานวินัยก็ระบุไวชัดเจนวา ถาผูใดที่เกี่ยวของกับวินัยรายแรง ก็วา

กันไปตามระเบียบวินัยรายแรง สวนการสอบอีกประเด็นหนึ่งก็คอื การสอบละเมิด คาเสียหาย ใครที่ทํา

ใหเกิดการเสียหาย ตองมีผูรับผิดชอบ เปนไปตามระเบียบขอกฎหมายทั้งนั้น ไมไดทําตามอําเภอใจ    

ตามความรูสึกนึกคิด เพราะฉะนั้นอะไรที่เปนขอเท็จจริงก็ตองมาวากัน สบายใจไดครับ ทุกโครงการ

บริหารสัญญาใหเปนไปตามขอระเบียบกฎหมาย รับรองไมมีการเอื้อประโยชนใหผูรับเหมาเด็ดขาด 

ขอใหสบายใจได เพราะฉะนัน้สองโครงการดังกลาวก็เปนหนาที่ของผม โครงการที่ 1 ก็วากันไปตามขอ

ระเบยีบกฎหมาย โครงการที่ 2 ก็วากันไปตามขอระเบียบกฎหมายที่สําคัญตามมาก็คือวา ผมจะตองทํา

อยางไรใหโครงการดังกลาวแลวเสร็จ จะหาเงินจากงบประมาณสวนไหนในภายภาคหนาหลังจาก

ขอเท็จจรงิดังกลาวปรากฏขึ้นมา ผมเองและทีมงานก็ไดเริ่มพูดคุยกันแลววา จะตองดําเนินการอยางไร

ใหโครงการดังกลาวแลวเสร็จเพื่อใหเกิดประโยชนสูงสุด ไมมีเจตนาที่จะยื้อเวลา ไมมีเจตนาที่จะไป

ขัดขวางการทํางานของใครทัง้สิ้น ขอใหสบายใจได ขอบคุณมากครบั 

 นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชญิ นายสมบูรณ คุรุภากรณ 

 นายสมบูรณ คุรุภากรณ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ        

ที่เคารพ กระผม นายสมบูรณ คุรุภากรณ สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง ผมขออภิปรายเพียงสั้น ๆ 

ครับ คอืที่ผมอภิปราย ผมเพยีงแตของใจวา ทําไมงานกอสรางถึงมีการทิง้งานหลาย ๆ โครงการ ของใจ

ในเรื่องประสิทธิภาพการบริหารงานของฝายบริหาร เพียงแตวางานบางอยางเล็ก ๆ นอย ๆ ติดขัด     

ถาฝายบริหารลงมาชวยดูแลก็จะราบรื่น แตไมใชวาจะไปทําอะไรที่ทุจริตทานพูดเม่ือสักครูวา เสนอ

คลาย ๆ วาเปนการเอื้อประโยชนกับผูรบัจาง ไมใชนะครับ ประโยชนเหมือนเดิมตรงไปตรงมาเพียงแตวา 

บางอยางที่ติดขัดในเรื่องของแบบกอสรางที่คนของเทศบาลเปนผูออกแบบ บางครั้งเปนงานที่ใหญ       

มีขอผิดพลาด แตการที่จะดื้อดึงทําตามแบบไปบางทีงานกอสรางก็ทําไมได ถาทานนายกฯ ในฐานะ      

ที่เปนผูวาจางตรงน้ี เราสามารถที่จะลงไปดูไปแกไขได เพราะไมใชเรื่องใหญเรื่องโตอะไร แกไขในอํานาจ

หนาที่โดยที่เทศบาลไมไดเสียประโยชนแบบน้ีงานก็สามารถเดินไปได แตที่ผมพูดเปนกรณทีี่เกิดขึ้นจริง

และเขามาเลาใหฟง แตผมไมพูดในรายละเอียดผมคิดในใจวา ที่จริงเรื่องแบบนี้ ถาทานนายกฯ มานั่ง

ตรงหัวโตะประชุม มาแกไขงานใน เรื่อ งตาง ๆ ไมยากหรอกครับ โดยที่เทศบาลก็ยังไดประโยชน
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เหมือนเดมิหรอืไดมากกวาเดิม แตวางานสามารถเดินไปได ผมเพยีงแตแปลกใจวาทําไม ทานถึงไมลงไป

ชวยดูแล ซึ่งหลาย ๆ โครงการผมดูแลวและไดยินมาวามีปญหาติดขัดในเรื่องแบบนี้และทําใหเกิด    

ความลาชา วันนี้ก็เลยมาตั้งกระทูถามและมาแสดงความคิดเห็นขอแนะนําใหฝายบริหารวา โครงการ

ใหญ ๆ โครงการที่ซับซอนก็อยาปลอยใหเปนเรื่องของคณะกรรมการแตเพียงฝายเดียว บางครั้ง

ผูบริหารควรเขาประชุมเพื่อบริหารงานโครงการกอสรางบางจะไดรับรูปญหาของผูรับจาง แลวถาเรา

สามารถที่จะแกไขไดก็ควรที่จะแกไขเลย ขอบคุณครบั 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชิญ ฝายบรหิาร 

 นายกิตติภูมิ นามวงค นายก เทศมนตรีนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ         

ทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายกิตติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง     

คอืจรงิ ๆ แลว ใชคําวา ไมบรหิาร ไมจัดการปลอยปละละเลย จะใชคําเหลาน้ีไมได เพราะมีกระบวนการ

ตามขอระเบียบกฎหมายกระบวนการแกไขแบบแปลน สวนเรื่องเล็ก ๆ นอย ๆ ที่บอกวาทําไมไมแกไข 

เรื่องเล็ก ๆ นอย ๆ ผมแกไขไปหมดแลว แตหมายถึงเรื่องใหญ ๆ ตองใชเวลาเลยทําใหเกิดปญหา       

ผมเขาใจนะครับ คอื เรื่องเล็ก ๆ ไมมปีญหาหรอก แตที่มปีญหาคือโครงการใหญ ๆ แกไขตรงจุดใหญ ๆ 

ซึ่งผมเองก็ตองมอบใหคณะกรรมการเปนผูดําเนินการ ผมจะสั่งการโดยตรงไมได เพราะฉะนั้นเขา

จะตองเสนอขึ้นมาใหผม เพราะฉะนั้นการแกไขปญหาในทุกโครงการสบายใจไดครับ รับรองไมใหใคร

เดือดรอน แตที่ทําใหเกิดความเดือดรอน เพราะวามีปญหาใหญ ๆ ที่จะตองดําเนินการในข้ันตอนตอ ๆ 

ไปในขอระเบยีบกฎหมายเทานัน้ ขอบคุณมากครับ        

 

 3.2 เร่ือง ความคืบหนาของการ จัดการเ รื่อ งตลาดบ ริเ วณหนาสถานีรถ ไฟ                

(โดย นางสาวอมลยา เจนตวนิชย) 

 นายกิตติ  จวิะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ตอไปในระเบียบวาระที่ 3 ขอ 3.2 

เรื่อง ความคบืหนาของการจัดการเรือ่งตลาดบรเิวณหนาสถานีรถไฟ (โดย นางสาวอมลยา เจนตวนิชย) 

เชญิ นางสาวอมลยา เจนตวนชิย 

นางสาวอมลยา เจนตวนิชย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ       

ที่เคารพ ดฉิัน นางสาวอมลยา เจนตวนชิย สมาชกิสภาเทศบาลนครลําปาง ขอเสนอกระทูถาม 

เรื่อง ขอเสนอกระทูถาม 

เรยีน ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

 ขาพเจา นางสาวอมลยา เจนตวนิชย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ขอตั้งกระทูถามตอ

นายกเทศมนตรนีครลําปาง เรื่อง ความคบืหนาของการจัดการเรื่องตลาดบรเิวณหนาสถานีรถไฟ วา  

1. เทศบาลฯ ไดดําเนนิการอะไรไปแลวบาง และปจจุบันนี้เรื่องอยูในขัน้ตอนใด 

2. เทศบาลฯ ไดเก็บเงนิคาเชาถงึเม่ือใด เปนเงนิจํานวนเทาใด 



12 

 

3. ขอทราบผังบรเิวณพื้นที่เชาที่เทศบาลเชาจากการรถไฟ เปนเนื้อที่เทาใด และมผีูเชาอยูกี่ราย 

จงึเรยีนมาเพื่อโปรดพจิารณาดําเนินการตอไป 

  ขอแสดงความนับถือ 

                 (ลงช่ือ)       อมลยา  เจนตวนิชย       ผูตัง้กระทูถาม 

    (นางสาวอมลยา เจนตวนชิย) 

    สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชิญ ฝายบรหิาร 

 นายกิตติภูมิ  นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ         

ทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายกิตติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง     

ขออนุญาตตอบกระทูถามของสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ ซึ่งไดสอบถามเรื่องตลาดรถไฟ ในสองสาม

ประเด็น จริง ๆ เรื่องนี้ไดสอบถามในการตั้งกระทูถามในสภาแหงนี้หลายครั้ง ผมจะพยายามตอบ       

ใหกระชับและตรงประเด็นมากที่สุด ก็เริ่มตั้งแตรถไฟเม่ือวันที่ 16 ตุลาคม 2561 รถไฟไดทําหนังสือ     

ถึงเทศบาลขอทราบผลการชําระการเชาที่ดินที่สถานีรถไฟ ระยะเวลา ณ ขณะนั้นคือ 3 ป ตั้งแตวันที ่    

1 กันยายน 2559 จนถึง 31 สิงหาคม 2562 ก็ตามหนังสือ ลป./ทด./02/10/2561 ลงวันที่ 16 ตุลาคม 

2561 สําหรับเอกสารทั้งหมดน้ี ถาทานสมาชิกสภาฯ ตองการเอกสารที่ผมพูดก็สามารถที่จะทําเรื่อง          

ขอเอกสารเพื่อนําไปประกอบการพิจารณาไดทุกเม่ือนะครับ ณ ขณะนั้นเมื่อวันที่ 25 ตุลาคม 2561 

เทศบาลไดทําหนังสือถึงนายสถานีรถไฟนครลําปาง แจงวาอัตราคาเชาตอเดือนเกินอํานาจอนุมัติของ

นายกเทศมนตรี เทศบาลฯ ตองขอทําความตกลงกับผูวาราชการจังหวัดลําปาง ซึ่งปจจุบันอยูระหวาง

การพจิารณาของจังหวัดอยู ก็ยังไมไดรับคําตอบจากทางจังหวัดใหกับเทศบาลใด ๆ ทัง้สิ้น ตามหนังสอื

ที่ ลป 52005/5728 ลงวันที่ 25 ตุลาคม 2561 หลังจากนั้น วันที่ 28 กุมภาพันธ 2562 การรถไฟ     

แหงประเทศไทย ทําหนังสือถึงเทศบาลนครลําปาง เรื่อง เตือนใหชําระคาเชา คาตาง ๆ พรอมลงนาม

สัญญาเชาที่ดินที่สถานีรถไฟลําปาง ระยะเวลา 3 ป ตั้งแตวันที ่1 กันยายน 2559 ถึง วันที่ 31 สิงหาคม 2562 

รวมพื้นที่  2,747.50 ตารางเมตร เปนเงินทั้งสิ้น 1,762,668 บาท (ครั้งแรก) ตามหนังสือ ที่ บส.

61/1321/2562 ลงวันที่ 28 กุมภาพันธ 2562 เทศบาลเองก็ไดทําหนังสือตอบกลับไป เมื่อวันที่           

24 เมษายน 2562 เทศบาลนครลําปาง  ทําหนังสือถึงนายสถานีรถไฟนครลําปาง แจงเหตุผล           

ขอระเบียบ และกฎหมายที่ไมอาจชําระคาเชา คาตาง ๆ พรอมลงนามสัญญาเชาที่ดินที่สถานีลําปาง    

ไดใหการรถไฟทราบ เพราะเกินอํานาจหนาที่ของผม ผมจึงทําหนังสือถึงจังหวัด แตจังหวัดก็ยังไมได

ตอบกลับมา ตอนนี้ทางเทศบาลก็รออยู ตามหนังสือที่ ลป 52005/2094 ลงวันที่ 24 เมษายน 2562 

หลังจากนั้นวันที่ 24 พฤษภาคม 2562 การรถไฟแหงประเทศไทย ทําหนังสือถึงเทศบาลนครลําปาง    

อกีฉบับหนึ่ง เรื่อง เตอืนใหชําระคาเชา คาตาง ๆ พรอมลงนามสัญญาเชาที่ดินที่สถานรีถไฟลําปาง ระยะเวลา 

3 ป ตัง้แตวันที่ 1 กันยายน 2559 ถงึ วันที่ 31 สิงหาคม 2562 รวมพื้นที่ 2,747.50 ตารางเมตร เปนเงนิทัง้สิ้น 
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1,762,668 บาท หากไมชําระภายในกําหนด 7 วัน จะยกเลิกสัญญาเชา (ครั้งที่สอง) ตามหนังสือที่ บส.

61/1321/2562 ลงวันที่ 24 พฤษภาคม 2562 และวันที่ 22 กรกฎาคม 2562 เทศบาลนครลําปาง      

ทําหนังสอืถงึการรถไฟแหงประเทศไทย แจงเหตุผล ขอระเบียบ และกฎหมายที่ไมอาจชําระคาเชาตาง ๆ 

พรอมลงนามสัญญาเชาที่ดินที่สถานีรถไฟลําปางไดใหการรถไฟทราบ และแจงยินยอมเขาสูกระบวนการ    

ยุติขอพิพาทโดยการเสนอเรื่องเขาสูคณะกรรมการพิจารณาชี้ขาดการยุติในการดําเนินคดีแพง        

ของสวนราชการ  ตามหนังสือที่  ลป 52005/3740 ลงวันที ่  22 กรกฎาคม 2562  ในวันที่                  

11 กรกฎาคม 2562 การรถไฟแหงประเทศไทย ทําหนังสือถึงเทศบาลนครลําปาง เรื่อง บอกเลิกสัญญาเชา

ที่ดินที่สถานีรถไฟลําปาง พรอมสงมอบคืนพื้นที่เชาใหแกการรถไฟ ภายในวันที่  31 สิงหาคม 2562    

(ครั้งที่สาม) ตามหนังสือที่ บส.61/1321/2562 ลงวันที่ 11 กรกฎาคม 2562 และวันที่ 25 กรกฎาคม 

2562 เทศบาลนครลําปาง ทําหนังสือถึงการรถไฟแหงประเทศไทย แจงใหทราบดังนี้ 1. ขอเชาที่ดิน  

ตามสัญญาเชาครัง้สุดทาย (ครัง้ที่ 11) ในอัตราปละ 286,389 บาท เพราะเราไมสามารถที่จะเปนแบบ

อื่นได เพราะจังหวัดก็ยังไมตอบหนังสือมาใหเทศบาล เราจะจายตามที่การรถไฟเรียกเก็บก็ไมได    

เพราะไมมขีอระเบยีบกฎหมายรองรบัใหเทศบาลจายได 2. กรณกีารรถไฟไมเห็นดวย เทศบาลยนิดีเขาสู

กระบวนการยุติขอพิพาทโดยการเสนอเรื่องเขาสูคณะกรรมการพจิารณาชี้ขาดการยุติในการดําเนินคดี

แพงของสวนราชการ ก็จะเขาสูคณะกรรมการ เรายินดีที่จะทํา เพื่อเราตองการวาอะไรที่จะเปน           

ขอระเบียบได ถาคณะกรรมการสั่งใหเทศบาลจาย เราก็จะเอามติของคณะกรรมการ มาเปนขออางอิง  

ในการเบิกจายเงนิใหกับการรถไฟ แต ณ เวลานี้โครงการยังไมถึงจุดที่จะเปนมติคณะกรรมการออกมา 

เราก็ไมสามารถที่จะจายได 3. ในระหวางการพิจารณาชี้ขาดการยุติในการดําเนินคดีแพงของสวน

ราชการ เทศบาลยังคงครอบครองที่พพิาทและใหพอคาแมคาดังกลาวใชเปนประโยชนในที่ดินดังกลาว

ตามเดิม เรายินดีที่จะเชา แตขอใหเขาสูกระบวนการขอพิพาทของคณะกรรมการตอไปเทานั้น        

ตามหนังสือที่ ลป 52005/3820 ลงวันที่ 25 กรกฎาคม 2562 หลังจากนั้นวันที่ 27 สิงหาคม 2562    

การรถไฟแหงประเทศไทย ทําหนังสือถึงเทศบาลนครลําปาง เรื่อง บอกเลิกสัญญาเชาที่ดินสถานีรถไฟ

ลําปาง พรอมสงมอบคืนพื้นที่เชาใหแกการรถไฟ ภายในวันที่ 31 สิงหาคม 2562 หากไมดําเนินการ   

การรถไฟ จะใชสิทธิดําเนินการฟองขับไลเรียกคาเสียหายจากเทศบาล (ครั้งที่ส่ี) ตามหนังสือ บส.

61/1321/2562 ลงวันที่ 27 สงิหาคม 2562 ในวันที่ 30 สิงหาคม 2562 แขวงบํารุงทางลําปาง ทําหนังสือ

ถึงเทศบาลนครลําปาง เรื่อง นัดตรวจสอบและรับมอบพื้นที่เชาคืน ที่ยานสถานีรถไฟลําปาง ในวันที่    

3 กันยายน 2562 เทศบาลนครลําปาง โดย นายยุทธนา ศรสีมบูรณ รองปลัดเทศบาล นายวชิญศคิภัทร 

วงศมณ ีผูอํานวยการกองสาธารณสุขฯ นายสวาท จําปาอูป หัวหนาสํานักปลัด เขาหารือกับผูแทนของ

การรถไฟแหงประเทศไทย ณ สถานีรถไฟลําปาง ขอสรุป ก็คือ การรถไฟแหงประเทศไทยแจงความ

ประสงคใหเทศบาลชําระคาเชาที่คางอยู และสงมอบพื้นที่คืนใหการรถไฟ และทางเทศบาลนครลําปาง 

ทําหนังสือถึงแขวงบํารุงทางลําปาง ขอเลื่อนนัดตรวจสอบและรับมอบพื้นที่เชาคืนยานสถานีรถไฟ

ลําปาง ในวันที่ 16 กันยายน 2562 กระผม พรอมดวยนายยุทธนา ศรีสมบูรณ รองปลัดเทศบาล        
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นายสวาท จําปาอูป หัวหนา สํานักปลัด  ไดเขาพบกับผูอํานวยการฝายบริหารทรัพยสิน การรถไฟ     

แหงประเทศไทย เพื่อหาทางออกรวมกันระหวางสองหนวยงาน ผมก็ยังยืนกรานคําเดิมวา 1. เทศบาล 

ยังมีความตองการที่จะขอเชาพื้นที่ดังกลาว 2. เทศบาลพรอมที่จะจายคาเชาทั้งหมด แตทั้งน้ีตองมีขอ

ระเบยีบกฎหมายรองรับ ซึ่งไมมขีอระเบยีบกฎหมายรองรับก็เขาสูคณะกรรมการแกไขขอพิพาทระหวาง

หนวยงาน 3. ในชวงดังกลาวนี้ ผมขอใหการรถไฟไมไปยุงกับพอคาแมขาย ใหเขาไดทํามาหากิน

ตามปกติทุกอยาง นี่คือขั้นตอนสุดทายที่เราดําเนินการ ประเด็นที่สอง เทศบาลไดเก็บคาเชาถึงเมื่อใด 

เราหยุดการเก็บคาเชาตัง้แตมขีอพพิาทกันแลว ครัง้สุดทาย การจัดเก็บรายได การตออายุสัญญาครั้งที่ 11 

ระหวางวันที่ 1 กันยายน 2558 ถงึวันที่ 31 สิงหาคม 2559 เทศบาลไดรับเงินมาทัง้หมด 366,480 บาท 

(สามแสนหกหม่ืนหกพันสี่รอยแปดสิบบาทถวน) มีคางชําระ 1 ราย หลังจากจัดเก็บรายไดเม่ือสิ้นสุด

การเชาสัญญาแลวก็ไดรับเงินทั้งหมด 337,080 บาท (สามแสนสามหมื่นเจ็ดพันแปดสิบบาทถวน) 

คางคาเชาทั้งหมด 7 ราย หลังจากนั้นเราก็ไมมีการเก็บใด ๆ ทั้งสิ้นกับพอคาแมคา จนกวาการแกไข   

ขอพพิาทระหวางเทศบาลกับการรถไฟแลวเสร็จ ถาคณะกรรมการวาอยางไรก็ยินดีที่จะปฏิบัติตามนั้น 

แตก็ยนืยันตามที่ผมไดไปพบกับฝายทรัพยสนิของการรถไฟก็ตามที่ไดกลาวมาทัง้หมด ขอบคุณมากครับ 

 นายกติต ิ จวิะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชญิ นางสาวอมลยา เจนตวนชิย 

 นางสาวอมลยา เจนตวนิชย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ       

ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวอมลยา เจนตวนิชย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง สาเหตุที่ต้ังกระทูถาม    

เรื่องตลาดรถไฟ คอืตองการทราบความคืบหนาวาฝายบรหิารดําเนินการไปแลวอยางไร ในสวนที่ทาน

บอกวา ถามหลายครัง้ สวนที่เปนประเด็นปญหานัน้ทราบอยูแลววาเกิดจากอะไร เกิดจากการปลอยปละ

ละเลย ทําใหมีปญหาสะสมมาจนถึงปจจุบัน จนแกไขไมได คําถามก็ถามชัดเจนวา ปจจุบันเรื่องอยูใน

ขั้นตอนใด ทานก็ตอบเรื่องปจจุบันที่อยากจะทราบ เพราะทราบมาวาทานไดไปที่การรถไฟ ไปเจรจา  

และไปรับปากวาจะชําระเงิน ซึ่งในความเปนจริง คําวาขอระเบียบที่ทานพูดมาตลอดและทานก็รูอยู    

แกใจวา ชําระไมได แตทานก็ไปรับปากวาจะชําระใหภายในวันที่เทาไหรนั้น ก็จําไมไดนะคะ พอถึง

กําหนด ก็ชําระไมไดจริง ๆ ทางการรถไฟก็ใหสงมอบพื้นที่ ทานก็ไมสงเจาหนาที่ไปสงมอบคืนพื้นที่ให  

กับการรถไฟ ครั้งที่หน่ึง เขาก็ติดตามทวงถามมาอีก ทานก็ไมสงเจาหนาที่ไปมอบคืนพื้นที่ใหกับ       

การรถไฟ ก็ไมทราบเหตุผลวาทําไมฝายบริหารจึงไมสงมอบพื้นที่คืนใหกับการรถไฟ เพราะวาพื้นที่   

ของการรถไฟเขาก็ตองดูแลรับผิดชอบอยูแลว เขาคงไมไปรังแกพอคาแมคาอยูแลวนะคะ ในขอ 3 ที่ได

สอบถามวาพื้นที่เชาเทาใด เพราะวา ทานไมไปสงมอบพื้นที่ใหกับการรถไฟ และปจจุบันมีการกอสราง

รุกล้ําพื้นที่ตลาด ก็ไมมีความชัดเจนวา พื้นที่พิพาทที่เราเชามาจากการรถไฟ มีขอบเขตแคไหน        

ฝายบรหิารก็ไมไดไปสงมอบพื้นที่อยางเปนทางการใหกับการรถไฟ เพื่อใหมีความชัดเจนในเรื่องตาง ๆ 

จึงไดสอบถามวาปจจุบันนี้ เรื่องอยูในข้ันตอนไหน เมื่อสักครูทานนายกฯ ตอบยังไมชัดเจนวา ปจจุบัน

เก็บคาเชาถงึเมื่อใด ขอใหทานนายกฯ ตอบอกีครัง้นะคะ 
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นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชิญ ฝายบรหิาร 

 นายกิตติภูมิ  นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ         

ทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายกิตติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง ก็คง

จะมีการเขาใจผิดกันนะครับวา หลังจากวันที่ผมเขาไปพบฝายบรหิารทรัพยสินของการรถไฟ เราไมได

รับปากวาจะชําระวันไหน เวลาใด เพียงแตวาในที่ประชุมวันนั้น มีหลายทองถ่ินที่มีเหตุการณแบบนี้

เกิดขึ้น ทางการรถไฟไดบอกวาใหไปศึกษา โดยเทศบาลเราใหไปศกึษาที่พิษณุโลกวาเขาไดดําเนินการ

แบบใด ผมก็ใหเจาหนาที่ประสานงานไปที่พิษณุโลกวา การชําระไดเอาขอระเบียบใดมาเปนแนวทาง    

ซึ่งทางพษิณุโลกก็ยังไมไดดําเนนิการเชนเดียวกับเทศบาลเรา เหตุผลตามมาหลังจากที่ผมไมดําเนินการ

คืนพื้นที่ใหกับการรถไฟก็เพราะวา ผมยังยืนกรานตามแนวทางของเทศบาลที่ทําหนังสือครั้งสุดทาย

ใหกับการรถไฟ คอื 1. ยืนกรานเชาพื้นที่นี้ใหกับพอคาแมคาไดดําเนนิการเหมือนเดิม 2. ยินดีที่จะจาย   

แตขอใหเขาสูกระบวนการพิจารณาของคณะกรรมการแกปญหาความขัดแยงระหวางหนวยงาน            

3. เมื่อเทศบาลยังไมไดดําเนินการใด ๆ ขอใหทางการรถไฟอยาเพิ่งไปดําเนินการใด ๆ กับพอคาแมคา 

ใหเขาไดทํามาคาขายกันตอไป ณ เวลาปจจุบันนี้ ผมยังยืนกรานแบบเดิมนะครับ ไมมีการเปล่ียนแปลง

ใด ๆ ทั้งสิ้น สวนการเก็บคาเชาหลังจากสิ้นสุดสัญญา หลังจากวันที่ 1 กันยายน 2558 ถึงวันที่           

31 สงิหาคม 2559 ก็คอืเราไมเก็บแลว จบสิ้นแลว ตั้งแตนั้นเปนตนมาเราไมมีการเก็บคาเชาใด ๆ ทัง้สิ้น 

พอคาแมคาก็คาขายกันตามปกติ ที่มีขาววาเทศบาลไปเก็บคาเชา ทางเทศบาลไมมีใครรับรูรับทราบ    

ใด ๆ ทัง้ส้ิน แมแตการตดิหนี้ของเทศบาลเอาไว ในสัญญาครั้งที่ 11 จํานวน 1 ราย กับสัญญาครัง้สุดทาย 

จํานวน  7 ราย เราก็ไดตักเตอืนไปแลว เขาไมมาชําระ เราก็ยังไมไดดําเนนิการใด ๆ กับบุคคลดังกลาว 

ขอบคุณมากครับ 

 นายกติต ิ จวิะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชญิ นางสาวอมลยา เจนตวนชิย 

 นางสาวอมลยา เจนตวนิชย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ       

ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวอมลยา เจนตวนชิย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง คําตอบคอนขางขัดแยงกัน

ในตัว ในเม่ือทานนายกฯ บอกวายืนยันที่จะเชาอยู แตทําไมไมไปเก็บคาเชา ทําไมเก็บคาเชาถึงวันที่     

31 สิงหาคม 2559 ก็ในเ มื่อบอกวาเชา ทํา ไมไมไป เก็บคาเชา  ทําใหเทศบาลเสียหายหรือไมคะ       

ปลอยปละละเลย ละเวนการปฏบิัติหนาที่หรอืไมคะ 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชิญ ฝายบรหิาร 

 นายกิตติภูมิ  นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ         

ทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายกิตติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง     

คือ เขาใจใหตรงกันนะครับวา เมื่อสิ้นสุดสัญญาก็เกิดขอพิพาทข้ึน ซึ่งระหวางนั้นไดมีการเรียกเก็บ     

คาเชาตาง ๆ และไมสามารถที่จะตอสัญญาได เทศบาลไมไดอยูระหวางสัญญา เทศบาลยังยืนกราน    
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ที่จะขอเชา ยังไมคืนพื้นที่ ไมใชวาตอนนี้เทศบาลอยูในสัญญา ตอนนี้ไมมีสัญญาอะไรครอบคลุม 

เทศบาลจะไปเก็บคาเชาไดอยางไร เพราะฉะนั้น ถาจะเก็บไดก็ตอเม่ือสัญญาเริ่มนับหนึ่งใหม เทศบาล    

ก็เขาดําเนินการหาผลประโยชนจากการเชาที่ดินดังกลาวได ตอนนี้ทุกอยางเปนศูนย ไมมีสัญญา 

เทศบาลจะไปเก็บคาเชาไดอยางไร แคคาเชาเรายังจายเขาไมไดเลยครับ ขอบคุณมากครับ 

 นายกติต ิ จวิะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชญิ นางสาวอมลยา เจนตวนชิย 

 นางสาวอมลยา เจนตวนิชย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ       

ที ่ เ คารพ  ดิฉัน นางสาวอมลยา เจนตวนิชย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ขออีกคําถามคะ           

แลวเหตุผลใด ทําไมไมสงมอบพื้นที่คืนใหการรถไฟใหถูกตองเรียบรอยคะ ในเมื่อเทศบาลบอกวา 

ครอบครองพื้นที่อยู แตไมไดเชาแลว ทําไมไมสงคนืใหเรยีบรอยคะ 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชิญ ฝายบรหิาร 

 นายกิตติภูมิ  นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ         

ทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายกิตติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง 

เหตุผลที่ไมสงมอบ เพราะผมยังยืนกรานตามหนังสือราชการอยางชัดเจนที่วา ผมยังยินดีที่จะเชาพื้นที่

ดังกลาว ขอใหทางรถไฟบอกวาจะเอาอยางไร ถาคืนไปก็หมายความวา จบสิ้น เทศบาลไมตองไปยุง

อะไรทั้งส้ิน แตเทศบาลยังรักษาวาที่ตรงน้ี เทศบาลยังมีความจําเปนที่จะตองดําเนินการทําตลาดอยู 

เพื่อใหพอคาแมคาไดคาขายอยู แตไมสามารถเดินสัญญาได เพราะเปนขอพิพาทระหวางเทศบาล     

กับการรถไฟ เพราะฉะน้ันการรถไฟ จะตองนําเขาสูคณะกรรมการแกปญหาขอพิพาทดังกลาววาจะ  

ทําอยางไร ถาสั่งใหเทศบาลจายได ก็จาย แลวก็ทําสัญญาใหม เริ่มนับหนึ่งใหม ตอนน้ีทุกอยางเปนศูนย   

จะไปเก็บคาเชาไดอยางไร และเรื่องคนืพื้นที่ รับรองผมไมคนืแนนอนครับ 

 

ระเบยีบวาระที่ 4 เร่ืองที่คณะกรรมการที่สภาทองถ่ินตั้งขึ้นพิจารณาเสร็จแลว 

- ไมม ี– 

 

ระเบยีบวาระที่  5 เร่ืองที่เสนอใหม 

 5.1 เร่ือง รายงานผลการใชจายเงินอุดหนุนที่ไดรับอุดหนุนจากหนวยงานอื่น และเงนิจาย

จากเงนิสะสม ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 

 นายกติต ิ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  ระเบียบวาระที่  5 ขอ 5.1   

เรื่อง รายงานผลการใชจายเงินอุดหนุนที่ไดรับอุดหนุนจากหนวยงานอื่น และเงินจายจากเงินสะสม 

ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 เชญิ ฝายบรหิาร 
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นายสมเกยีรต ิ อัญชนา รองนายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ 

ทานสมาชิกสภาฯ ทุกทาน กระผม นายสมเกียรติ อัญชนา รองนายกเทศมนตรีนครลําปาง ผูไดรับ

มอบหมายจากนายกเทศมนตรนีครลําปาง ใหเปนผูรายงานผลการใชจายเงินอุดหนุนที่ไดรับอุดหนุน

จากหนวยงานอื่น และเงินจายจากเงินสะสม ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 ดังนี้ 

เรื่อง  รายงานผลการใชจายเงินอุดหนุนที่ไดรับอุดหนุนจากหนวยงานอื่น และเงินจายจากเงินสะสม

 ประจําป งบประมาณ พ.ศ. 2562 

เรียน  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

สิ่งที่สงมาดวย  1. รายงานผลการใชจายเงินอุดหนุนที่ไดรับอุดหนุนจากหนวยงานอื่น จํานวน  1  ชุด 

  2. รายงานผลการใชจายจากเงนิสะสม (กรณไีมตองทําสัญญา) จํานวน  1  ชุด 

  3. รายงานผลการใชจายจากเงนิสะสม (กรณทีําสัญญา) จํานวน  1  ชุด 

 ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถิ่น 

พ.ศ.2541 ขอ 36 วรรคสอง ระบุวา “การใชจายเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ เงินกู เงนิจายขาดจากเงนิสะสม 

หรือเงินอุดหนุนจากกระทรวง  ทบวง กรม หรือหนวยงานอื่นใด ที่มีลักษณะใหองคกรปกครอง        

สวนทองถ่ินดําเนินการตามที่ระบุไวเปนการเฉพาะโดยไมมีเงื่อนไขใหองคกรปกครองสวนทองถิ่น

พิจารณาดําเนินการตามที่ระบุไว โดยไมตองตราเปนงบประมาณรายจายตามระเบยีบนี้” ประกอบกับ

หนังสือกรมการปกครอง ดวนมาก ที่ มท 0313.4/ว 2231 ลงวันที่ 29 กันยายน 2541 ไดกําหนด

แนวทางปฏิบัติในการใชจายเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ เงินกู เงินจายขาดจากเงินสะสม และเงินอุดหนุน   

จากกระทรวง ทบวง กรม ขององคกรปกครองสวนทองถิ่น วาหลังจากไดดําเนนิการใชจายเงินดังกลาว 

ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยการพัสดุ หรอืระเบียบที่เกี่ยวของแลว ใหรายงานสภาทองถิ่น

ทราบในการประชุมคราวตอไป นัน้ 

 เทศบาลนครลําปาง จึงขอรายงานผลการใชจายเงินอุดหนุนที่ไดรับอุดหนุนจากหนวยงานอื่น         

และเงนิจายจากเงนิสะสม ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 เพื่อใหสภาเทศบาลนครลําปางทราบ ในคราว

ประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 4 ประจําป 2562 ปรากฏตามเอกสารที่แนบ

มาพรอมนี้ 

 จงึเรยีนมาเพื่อโปรดทราบ 

ขอแสดงความนับถือ 

(ลงช่ือ)       กติติภูม ินามวงค      ผูเสนอ 

(นายกิตตภิูม ินามวงค) 

นายกเทศมนตรนีครลําปาง 
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 นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะสอบถาม

เพิ่มเติมหรือไมครับ ไมมนีะครับ เมื่อไมมทีานใดสอบถามเพิ่มเติม ผมจะถือวาที่ประชุมฯ รับทราบเรื่อง 

รายงานผลการใชจายเงินอุดหนุนที่ไดรับอุดหนุนจากหนวยงานอื่น และเงนิจายจากเงนิสะสม ประจําป

งบประมาณ พ.ศ. 2562 แลวนะครับ 

 ที่ประชุม รับทราบ 

 

 5.2 เรื่อง การประเมินผลการจัดบริการสาธารณะ ตามเกณฑชี้วัดและคาเปาหมาย     

ขั้นต่ํามาตรฐานการจัดบรกิารสาธารณะของเทศบาลนครลําปาง พ.ศ. 2562  

 นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  ระเบียบวาระที่ 5 ขอ 5.2    

เรื่อง การประเมินผลการจัดบริการสาธารณะ ตามเกณฑชี้วัดและคาเปาหมายข้ันต่ํามาตรฐาน       

การจัดบรกิารสาธารณะของเทศบาลนครลําปาง พ.ศ. 2562 เชญิ ฝายบรหิาร 

 นายกติติภูม ินามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ

ทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายกิตติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง 

กอนที่จะกลาวรายงานฯ ตามระเบียบวาระที่ 5 ขอ 5.2 กระผมขอแกไขขอความในหนังสือสํานักงาน

เทศบาลนครลําปาง ที่ ลป 52002/7292 ลงวันที่ 29 พฤศจกิายน 2562 ในบรรทัดที่ 4 “สิ่งที่สงมาดวย  

รายงานผลการประเมินการจัดบริการสาธารณะตามเกณฑชี้วัดและคาเปาหมายขั้นต่ําการจัดบริการ

สาธารณะของเทศบาลนครลําปาง ประจําป พ.ศ. 2562” ขอแกไขป พ.ศ. เปน “ประจําป พ.ศ. 2561” 

และในยอหนาที่ 2 บรรทัดที่ 4 ขอความวา “ลําปาง พ.ศ. 2562” ขอแกไขเปน “ลําปาง พ.ศ. 2561” 

และขอรายงานการประเมินผลการจัดบรกิารสาธารณะ ตามเกณฑชี้วัดและคาเปาหมายขั้นต่ํา

มาตรฐานการจัดบรกิารสาธารณะของเทศบาลนครลําปาง พ.ศ. 2562 ดังนี้ 

เรื่อง  การประเมินผลการจัดบริการสาธารณะ ตามเกณฑชี้วัดและคาเปาหมายขั้นต่ํามาตรฐานการ

จัดบรกิารสาธารณะของเทศบาลนครลําปาง พ.ศ. 2562 

เรยีน  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

สิ่งที่สงมาดวย รายงานผลการประเมินการจัดบรกิารสาธารณะตามเกณฑชี้วัดและคาเปาหมายขัน้ต่ํา 

         การจดับรกิารสาธารณะของเทศบาลนครลําปาง ประจําป พ.ศ. 2561    จํานวน 1 เลม 

 ดวยสํานักงานปลัดสํานักนายกรัฐมนตรี โดยสํานักงานคณะกรรมการการกระจายอํานาจใหแก

องคกรปกครองสวนทองถิ่น (สํานักงาน ก.ก.ถ.) ขอความรวมมือเทศบาลดําเนินการตามขั้นตอนและ

วธิกีารประเมินตนเอง สําหรับการติดตามประเมินผลการจัดบรกิารสาธารณะตามเกณฑช้ีวัดมาตรฐาน

บริการสาธารณะของเทศบาล พรอมบันทึกขอมูลตามแบบติดตามประเมินผล จํานวน 3 แบบ ไดแก 

แบบเทศบาล 1 (แบบรวบรวมขอมูลพื้นฐานทั่วไป) แบบเทศบาล 2-1 ถึง 2-6 (แบบรวบรวมขอมูลการ

จัดบริการสาธารณะ) และแบบเทศบาล 3 (แบบประเมินความพึงพอใจเทศบาลนครลําปาง) ลงใน
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โปรแกรมระบบประมวลผลเกณฑช้ีวัดและคาเปาหมายขั้นต่ําการจัดบริการสาธารณะขององคกร

ปกครองสวนทองถิ่น โดยใหผูบริหารนําขอมูลที่ไดรับจากการประเมินตนเองรายงานตอสภาเทศบาล 

เพื่อใหทราบผลการปฏบิัตงิานของเทศบาลตามแบบรวบรวมขอมูลที่กําหนด  

 บัดนี้ เทศบาลนครลําปาง ไดดําเนินการประเมินตนเองตามแบบติดตามประเมินผลที่สํานักงาน 

ก.ก.ถ. กําหนด พรอมบันทึกขอมูลดังกลาวลงในระบบฯ เปนที่เรยีบรอยแลว จึงรายงานผลการประเมิน        

การจัดบริการสาธารณะตามเกณฑชี้วัดและคาเปาหมายขั้นต่ํามาตรฐานการจัดบรกิารสาธารณะของ

เทศบาลนครลําปาง พ.ศ. 2561 มาพรอมนี้ 

 จึงเรยีนมาเพื่อโปรดทราบและแจงใหสภาเทศบาลนครลําปางทราบตอไป 

ขอแสดงความนับถือ 

(ลงช่ือ)       กติติภูม ินามวงค      ผูเสนอ 

(นายกิตตภิูม ินามวงค) 

นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 

 นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะสอบถาม

เพิ่มเติมหรือไมครับ ไมมีนะครับ เมื่อไมมีทานใดสอบถามเพิ่ม เติม ผมจะถือวาที่ประชุมฯ รับทราบ  

เรื่อง การประเมินผลการจัดบริการสาธารณะ ตามเกณฑชี้วัดและคาเปาหมายขั้นต่ํามาตรฐาน        

การจัดบรกิารสาธารณะของเทศบาลนครลําปาง พ.ศ. 2562 แลวนะครับ 

 ที่ประชุม รับทราบ 

 

 5.3 เรื่อง เสนอผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาทองถิ่น เทศบาลนครลําปาง 

ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 (ตุลาคม 2561 – กันยายน 2562) และผลการติดตาม        

และประเมินผลยุทธศาสตรและโครงการเพื่อความสอดคลองกับแผนพัฒนาทองถิ่นขององคกร

ปกครองสวนทองถิ่น 

 นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ระเบียบวาระที่ 5 ขอ 5.3    

เรื่อง เสนอผลการตดิตามและประเมินผลแผนพัฒนาทองถิ่น เทศบาลนครลําปาง ประจําปงบประมาณ 

พ.ศ. 2562 (ตุลาคม 2561 – กันยายน 2562) และผลการติดตามและประเมินผลยุทธศาสตรและ

โครงการเพื่อความสอดคลองกับแผนพัฒนาทองถิ่นขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน เชญิ ฝายบรหิาร 

นายสมเกยีรต ิ อัญชนา รองนายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ 

ทานสมาชิกสภาฯ ทุกทาน กระผม นายสมเกียรติ อัญชนา รองนายกเทศมนตรีนครลําปาง ผูไดรับ

มอบหมายจากนายกเทศมนตรีนครลําปาง ใหเปนผูเสนอผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา

ทองถิ่น เทศบาลนครลําปาง ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562  (ตุลาคม 2561 – กันยายน 2562) 
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และผลการติดตามและประเมินผลยุทธศาสตรและโครงการเพื่อความสอดคลองกับแผนพัฒนาทองถิ่น

ขององคกรปกครองสวนทองถิ่น ดังน้ี  

เรื่อง  เสนอผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาทองถิ่น เทศบาลนครลําปาง ประจําปงบประมาณ 

พ.ศ. 2562 (ตุลาคม 2561 - กันยายน 2562) และผลการติดตามและประเมินผลยุทธศาสตร 

และโครงการเพื่อความสอดคลองกับแผนพัฒนาทองถ่ินขององคกรปกครองสวนทองถิ่น 

เรยีน  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

สิ่งที่สงมาดวย   รายงานสรุปผลการตดิตามและประเมนิผลแผนพัฒนาทองถ่ิน เทศบาลนครลําปาง  

ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562                                จํานวน 1 เลม 

ดวยคณะกรรมการติดตามและประเมินผลพัฒนาเทศบาลนครลําปาง ไดดําเนินการติดตาม             

และประเมินผลแผนพัฒนาทองถ่ิน เทศบาลนครลําปาง ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 (ตุลาคม 

2561 - กันยายน 2562) และติดตามและประเมินผลยุทธศาสตรและโครงการเพื่อความสอดคลองกับ

แผนพัฒนาทองถิ่นขององคกรปกครองสวนทองถ่ินเปนที่เรยีบรอยแลว  

 เพื่อปฏิบัติใหเปนไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยการจัดทําแผนพัฒนาขององคกร

ปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. 2548 แกไขเพิ่มเตมิถงึ (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2561 หมวด 6 ขอ 30 (5) กําหนดให

ผูบริหารทองถิ่นเสนอผลการติดตามและประเมินผลตอสภาทองถิ่น และคณะกรรมการพัฒนาทองถิ่น 

พรอมทั้งประกาศผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาทองถิ่นใหประชาชนในทองถิ่นทราบในที่

เปดเผยภายในสิบหาวันนับแตวันที่ผูบริหารทองถ่ินเสนอผลการติดตามและประเมินผลดังกลาว และ

ตองปดประกาศไวเปนระยะเวลาไมนอยกวาสามสบิวัน โดยอยางนอยปละหนึ่งครั้งภายในเดือนธันวาคม

ของทุกป ดังนัน้ จงึเสนอผลการตดิตามและประเมินผลดังกลาวมาพรอมนี้ 

 จึงเรยีนมาเพื่อโปรดทราบและแจงใหสภาเทศบาลนครลําปางทราบตอไป 

ขอแสดงความนับถือ 

(ลงช่ือ)       กติติภูม ินามวงค      ผูเสนอ 

(นายกิตตภิูม ินามวงค) 

นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 

 นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะสอบถาม

เพิ่มเติมหรือไมครับ ไมมนีะครับ เมื่อไมมทีานใดสอบถามเพิ่มเติม ผมจะถือวาที่ประชุมฯ รับทราบผล

การติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาทองถิ่น เทศบาลนครลําปาง ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562 

(ตุลาคม 2561 – กันยายน 2562) และผลการติดตามและประเมินผลยุทธศาสตรและโครงการ       

เพื่อความสอดคลองกับแผนพัฒนาทองถิ่นขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน แลวนะครับ 

 ที่ประชุม รับทราบ 
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 5.4 เร่ือง การแจงลดยอดลูกหน้ีคางชําระภาษปีาย 

 นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ระเบียบวาระที่  5 ขอ 5.4      

เรื่อง การแจงลดยอดลูกหนี้คางชําระภาษีปาย เชญิ ฝายบรหิาร 

 นายสุวรรณ นครังกุล รองนายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ

และทานสมาชิกสภาฯ ผู ท รง เกียรติทุกทาน กระผม นายสุวรรณ นครังกุล รองนายกเทศมนตร ี        

นครลําปาง ไดรับมอบหมายจากทานนายกเทศมนตรนีครลําปาง ใหเปนผูรายงานการแจงลดยอดลูกหนี้

คางชําระภาษปีาย ดังนี้ 

เรื่อง  การแจงลดยอดลูกหนี้คางชําระภาษปีาย 

เรยีน  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

 ตามที่เทศบาลนครลําปาง ไดแจงประเมนิภาษปีายไปยังเจาของสถานบีรกิารน้ํามันที่มปีายของ 

บรษิัทปตท.จํากัด (มหาชน) ที่ตดิตัง้ปายในเขตเทศบาลฯ ประจําป 2559 จํานวน 4 สถานี โดยไดตั้งเปน

ลูกหนี้ในงบแสดงฐานะการเงนิ ประจําปงบประมาณ 2560 ดังนี้      

 1. หางหุนสวนจํากัด กิจเสรีปโตรเล่ียม โดยนายประยูร จิวะสันติการ จํานวนเงิน 20,160.00 

บาท (สองหม่ืนหนึ่งรอยหกสบิบาทถวน) 

 2. หางหุนสวนจํากัด วนาการ โดยนางสาวแสงจันทร วนชยางคกูล จํานวนเงนิ 14,320.00 บาท 

(หนึ่งหม่ืนสี่พันสามรอยยี่สิบบาทถวน) 

 3. หางหุนสวนจํากัด ถาวรชัยลําปาง โดยนายวันชัย ชัยวัฒนาโรจน จํานวนเงิน 13,760.00 

บาท (หนึ่งหม่ืนสามพันเจ็ดรอยหกสบิบาทถวน) 

 4. หางหุนสวนจํากัด ธนันทกร ปโตรเล่ียม จํานวนเงิน 13,760.00 บาท (หนึ่งหม่ืนสามพัน    

เจ็ดรอยหกสบิบาทถวน)  

 รวมเปนเงนิทัง้ส้ิน 62,000.00 บาท (หกหม่ืนสองพันบาทถวน) นัน้ 

 เนื่องจาก สํานักตรวจเงินแผนดินจังหวัดลําปาง ไดตรวจสอบการจัดเก็บภาษีปายของสถานี

บริการ นํ้ามันของบริษัท ปตท. จํากัด (มหาชน) ของเทศบาลฯ ประจําป 2559 และไดเสนอแนะ      

ใหเทศบาลฯ ทบทวนการดําเนินการจัดเก็บภาษีปาย ตามมาตรา 7 แหงพระราชบัญญัติภาษีปาย 2510 

และใหถอืปฏบิัติตามหนังสือกระทรวงมหาดไทย ที่ มท 0808.3/12582 ลงวันที่ 2 ธันวาคม 2557 เรื่อง 

ขอหารือการจัดเก็บภาษีปาย กรณีปายบริษัท ปตท. จํากัด (มหาชน) และหนังสือกระทรวงมหาดไทย    

ที่ มท 0808.3/19733 ลงวันที่ 20 ตุลาคม 2558 เรื่อง ขอทบทวนคําตัดสินช้ีขาดของคณะกรรมการ

พิจารณาชี้ขาดการยุตใินการดําเนนิคดแีพงของสวนราชการและหนวยงานที่เกี่ยวของ (เอกสาร 1) 

 ตอมาจังหวัดลําปาง ไดแจงเวยีนหนังสือกระทรวงมหาดไทย เรื่อง ขอใหทบทวนแนวทางปฏิบัติ

กรณีเรียกเก็บภาษีปายของ บริษัท ปตท.จํากัด (มหาชน) (เอกสาร 2) กรณีดังกลาวเทศบาลฯ 

พจิารณาเห็นวา กรณสีํานักตรวจเงนิแผนดนิจังหวัดลําปางเสนอแนะใหทบทวนการจัดเก็บภาษปีายและ
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หนังสือของกระทรวงมหาดไทย ที่ขอใหทบทวนแนวทางปฏิบัติกรณีการเรียกเก็บภาษีปายของบริษัท 

ปตท.จํากัด (มหาชน) มีความเห็นไมสอดคลองไปในทิศทางเดียวกัน ประกอบกับแนวทางในการปฏิบัติ

ไมชัดเจน จึงไดห าร ือ ไปยัง จ ัง หวัดลําปา ง  และจังหวัดลําปางไดพิจารณาแลวมีความเห็นวา            

“เมื่อคณะกรรมการพิจารณาชี้ขาดการยุติในการดําเนินคดีแพงของสวนราชการและหนวยงาน          

ที่เกี่ยวของ (กยพ.) ไดพิจารณาชี้ขาดแลววา บรษิัท ปตท.จํากัด(มหาชน) ยังคงไดรับสิทธิในการยกเวน

ภาษีปาย” (เอกสาร 3) ทั้งนี้เทศบาลฯ จึงไดขออนุมัตเิพิกถอนการแจงประเมินภาษปีาย และไดแจง         

เพิกถอนการแจงประเมินภาษีปาย กับเจาของสถานีบริการน้ํามันของ บรษิัท ปตท. จํากัด (มหาชน) 

จํานวน 4 สถานดีังกลาวขางตน 

 ดังนั้น เพื่อปฏิบัติใหเปนไปตามหนังสือกระทรวงมหาดไทย ที่ มท 0808.4/ว 4772 ลงวันที่      

23 ธันวาคม 2552 ขอ 2 การลดยอดลูกหนี้คางชําระ “กรณีองคกรปกครองสวนทองถิ่นจัดเก็บขอมูล

ลูกหนี้คางชําระโดยไมมีมูลหนี้หรอืจัดเก็บขอมูลผดิพลาด และไดบันทึกบัญชีเปนรายไดประจําปไวแลว 

ทําใหยอดลูกหนี้คางชําระไมตรงตามความเปนจริง ใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นปรับลดยอดลูกหน้ี

คางชําระตามความเปนจรงิได โดยเสนอผูบรหิารทองถิ่นอนุมัต ิและแจงสภาทองถิ่นทราบ (เอกสาร 4) 

 ในการดังกลาว เทศบาลฯ ไดดําเนินการปรับลดยอดลูกหน้ีคางชําระภาษีปาย ประจําป 2559 

ในงบแสดงฐานะการเงนิ ประจําปงบประมาณ 2560 แลว  

 จึงขอนําเรยีนมาตอที่ประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง เพื่อทราบ ตอไป   

ขอแสดงความนับถือ 

(ลงช่ือ)       กติติภูม ินามวงค      ผูเสนอ 

(นายกิตตภิูม ินามวงค) 

นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 

 นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะสอบถาม

เพิ่มเติมหรือไมครับ เชญิ นายแพทยวัฒนา วานชิสุขสมบัติ 

 นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ   

ที่เคารพ และสมาชิกสภาฯ ทุกทาน กระผม นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาล   

นครลําปาง จากเรื่องที่เสนอเพื่อทราบเรื่องนี้ ก็คงมีขอสังเกต หรอืขอคดิวา ฝายบรหิารที่ดูแลกองคลัง

ควรจะตองใหความเอาใจใสมากกวานี้ นี่เปนเพียงตัวอยางหนึ่ง และจะมีอีกญัตติหนึ่งเหมือนกัน      

เรื่องการคืนเงิน แสดงใหเห็นวา กองคลังยังมีประสิทธิภาพที่ตั้งเชิงรับมากกวาเชิงรุก ก็เลยเกิด

ขอผดิพลาดและขอบกพรอง โดยเฉพาะในเรื่องภาษีปาย เมื่อหลายปกอนไดมีการฟองรองกันขึ้น โดยผู

จะมายื่นเสียภาษีปาย ไมยินยอมเสีย เพราะเขาบอกวาจังหวัดใกลเคียงไมไดเก็บในอัตรานี้ ปายขนาด

เดยีวกัน ลักษณะเดยีวกัน กระผมก็ไมทราบวาเรื่องนี้ลงเอยอยางไร เพราะไมไดมาชี้แจงแถลงตอในสภา 
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และเรื่องน้ีทําใหผมไดมองเห็นในหลาย ๆ เรื่อง ในเรื่องของการบรกิารของกองคลัง ตัวอยางเชน ในเรื่อง

การแจงยื่นเสียภาษีโรงเรือน ภาษีที่ดิน หรือภาษีปายก็ตาม โดยเฉพาะภาษีโรงเรือนในเรื่องหอพัก       

มีหลายคนหลายบานที่เขาไมไดประกอบกิจการหอพัก โรงแรม หรือที่พักอยางจริงจัง แตเขามีบาน

สวนตัวซึ่งอาจจะวาง สามารถแบงใหเชาได เมื่อส้ินปเขาก็แสดงความรับผิดชอบวาเขามีรายไดจาก   

การใหเชา ก็มาแจงกองคลังวาปที่ผานมา เขาใหคนเชา 3 เดือน 5 เดือน กองคลังก็รับแจง รับภาษีดวย

ความยิ้มแยมแจมใส แตปถัดไป ไมไดมีผูเชา เขาก็ไมไดมาแจง กองคลังก็ยนืยันวาคุณตองแจงงดดวย 

ซึ่งในทางปฏิบัต ิราษฎรเขาสุจริต เขาก็บอกวา ตอนมาแจงก็ไมไดสํารวจแผนที่ภาษีวา มีการเชา ทําไม

จึงรับ ทําไมเชื่อ แตพอมาแจงวาไมมีผูเชา ทําไมจึงไมเช่ือ และสุดทายเมื่อหลายเดือนที่ผานมา ถาทาน

ประธาน ทานสมาชกิไดรับทราบ จะมจีดหมายจากเทศบาลฉบับหนึ่งวา ผูประกอบกิจการใหเชา ไมตอง

มาแจงยกเลกิแตละเดือน เพราะผูประกอบกิจการหอพัก โรงแรมตองมาแจงทุกเดือนวา มีคนเชากี่หอง 

วางกี่หอง เปนตน นี่แสดงใหเห็นวา เปนการทํางานที่ยังบกพรองและหละหลวม อีกเรื่องหนึ่งอยากจะ  

นําเรยีนทานประธานใหทราบ การแจงใหมาชําระภาษีโรงเรือนที่ดิน เทศบาลนครลําปางออกหนังสือเต็ม

พกิัดเลยวา ใหนําสําเนาทะเบียน โฉนดตัวจรงิ มายื่นประกอบทุกครัง้ คําถามน้ีสรางความรําคาญใหกับ  

ผูเสียภาษี ในเม่ือทานมีแผนที่ภาษี มีบันทึกอะไรไว ก็ไมไดเปลี่ยนแปลง แตขณะเดียวกันเทศบาลเมือง  

ที่ใกลชิดเรา เขามีกระดาษแผนเดียว ไมไดอางมาตราอะไรเลยวาจะปรับเทาไหร เขาบอกผูครอบครอง

ที่ดินแปลงนั้นวา ในปน้ีถึงเวลาแลวใหทานนําหนังสือฉบับนี้มายื่นเสียภาษีโรงเรอืนและที่ดิน เทานั้นเอง 

ในหนังสือระบุไวชัดวามีเนื้อที่เทาไหร เทานั้นเองครับ เปนเรื่องที่งายและสรางความยินดีใหกับราษฎร

ทัง้หลายเปนอยางดี หลายปกอนผมโดนปรับสองรอยบาทเรื่องการยื่นลาชาไปเพราะปายคัตเอาทใหญ ๆ 

ที่เทศบาลไปเขียนไว กับหนังสือที่แจงไวเปนปที่มีการประเมินภาษีใหมทุกรอบสี่ป ทุกครั้งผมจะมายื่น 

เดือนกุมภาพันธหรือมีนาคม แตปนั้นปรากฏวาตองเลื่อนขยับมาแจงภายในเดือนมกราคม เม่ือถาม

เจาหนาที่ที่รับเรื่องวา สองรอยบาทนั้นไมตองปรับ แคตักเตือนไดหรือไม กับภาษีเกาบาทสิบบาท 

เจาหนาที่ผูนอยก็ตอบไมได ผมก็บอกใหไปเรียนถามผูอํานวยการดูวา จะพิจารณาอยางไร ก็ไดรับ

คําตอบวา ตองปรับ ดวยความที่ผมเองก็ไมอยากจะใหเจาหนาที่ลําบากใจ ก็เสียคาปรับสองรอยไป    

แตมีหลายคนมาปรึกษาผมวา เกาบาทสิบบาทไมยอมเสียหรอก ใหเทศบาลฟองรองเอาสิ น่ีก็เปน

ตัวอยางที่แสดงวา องคกรปกครองสวนทองถิ่นไมไดคํานงึในแงน้ีเลย ซึ่งโดยหลักการแลว การเสียภาษีนั้น

เขาจะตองรบัดวยความเต็มใจ เขาจะมาแจงเทาไหรก็ตองยอมรับ ยกเวนวาเจาหนาที่สงสัย หรอืไมพอใจ

วาเขาแจงนอยเกินไป มากเกินไป ก็ควรตรวจสอบ แตมากเกินไปผมไมเคยเห็นตรวจสอบ แตถานอย

เกินไปตรวจสอบแนนอน สุดทายแจงเรื่องภาษีที่ดินตามประกาศพระราชบัญญัติฉบับใหม ผมแปลกใจ

อยางยิ่งวา จดหมายมีไปถึงเจาบานทุกหลังดวยการสงจดหมายแบบธรรมดา เมื่อเปดออกมาดูขางใน 

ขอประทานโทษครับทานประธาน อักษรตัวเทามด แบบฟอรมยืดยาว ถามวาเจาของที่ดินจะตองทํา

อยางไร อานลําบากมาก ไมมีอะไรที่จะอธิบายเพิ่มเติมไดมากกวานี้  ไมมีการประชาสัมพันธใดใดทั้งสิ้น  

หรืออาจจะคิดไปเองวา ราษฎรไทยเดี๋ยวนี้ใชโซเชยีลมีเดียหรือสื่อทางออนไลนกันหมดแลว คงจะไมมี  
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ขอสงสัย แตขณะเดียวกัน จดหมายจากเทศบาลนครลําปางที่สงถึงสมาชิกสภาฯ เชิญรวมงานตาง ๆ 

ลงทะเบียนครับ มีใบเหลืองจะตองใหเซ็นรับดวย ก็เลยเกิดคําถามวา แลวถาไมเซ็นรับ ก็คงไมได           

แตจดหมายที่เปนเรื่องของการเงิน เรื่องภาษี ราษฎรควรจะตองรู แตทานสงแบบน้ี วันที่ที่ลงกับวันที่สง

ก็หางไกลกัน มีคําประกอบทิ้งทายวา ภายใน 7 วัน ถายังไมตอบรับ ไมนําเอกสารสําเนาโฉนดพรอม

หลักฐานตาง ๆ มาแสดง ก็ยอมรับและยืนยันวา ถูกตองตามที่เทศบาลแจงไป ในขณะเดียวกันรัฐบาล     

ก็แถลงวา มีการเลื่อนการบังคับใชพระราชบัญญัติภาษีที่ดินใหมไปเปนประมาณเดือนสิงหาคม ถาผม  

จําไมผดิ ผมยังไมไดรับทราบขาวนี้จากเทศบาลนครลําปางอยางเปนทางการนะครับ การประชาสัมพันธ

โดยใชการประชาสัมพันธแบบเดิม ๆ แบบโบราณ รถประชาสัมพันธก็ดี หรือมีจดหมายไปบอก          

เจาบานก็ดีน้ัน ไมเคยเห็นใชเลย เด๋ียวนี้เห็นใชทางสื่อออนไลน วันนี้ก็นําเรื่องเฉพาะที่เกี่ยวกับกองคลัง

เทานัน้ ยังมีเรื่องอื่นอกี กระผมก็ขอเรยีนทานในวาระเรื่องน้ีที่ตอเนื่องกัน ขอบคุณครับ 

 นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชญิ ฝายบรหิาร 

 นายกติตภิูม ิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ

ทานสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายกิตติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรีนครลําปาง 

ขอบคุณทานสมาชิกสภาฯ ที่เปนหวงในเรื่องของภาษีของพี่นองประชาชน ก็มาถึง ณ เวลานี้ ผมก็ยัง

ยนืยันวา เจาหนาที่จากกองคลังปฏิบัติหนาที่ตามขอระเบียบกฎหมายอยางชัดเจนนะครับ เพราะเรื่อง

ของภาษี ตองเอาพื้นฐานของขอระเบียบกฎหมายเปนที่ตั้ง เพราะฉะนั้นการดําเนินการใด ๆ ตองยึด    

ขอระเบียบกฎหมาย ไมวาจะเปนเรื่องของบานเชาหรือ หอพัก ผมก็ยังเชื่อมั่นวาเทศบาลนครลําปาง  

สองหม่ืนเกาพันกวาครัวเรือนที่มีอยูในทะเบียนราษฎร เจาหนาที่คงไมทราบทั้งหมดวา ใครยกเลิกวัน

เวลาไหน ถาเจาบานไมไดมาแจงวาหอพักยังอยูหรือบานนี้ใหใครเชา ก็คงจะยากที่เจาหนาที่จะเขาไป   

ทุกปเพื่อสํารวจสองหม่ืนเกาพันกวาครัวเรอืน เพราะฉะนัน้ก็ตองยดึขอระเบียบกฎหมายเปนที่ตัง้ สวนที่สอง

ที่สมาชกิผูทรงเกยีรตใิหความสนใจก็คือเรื่องหนังสือ จรงิ ๆ เปนหนังสือแจงเพื่อทราบ ไมใชแคเทศบาล

นครลําปางที่เดยีว องคกรปกครองสวนทองถิ่นก็ปฏิบัติหนาที่ตามหนังสือส่ังการวา ใหแจงวาจะมีการ

ปรับฐานภาษใีหม ใหประชาชนไดรับทราบลวงหนากอนเทานัน้ ไมไดเรียกมาเสียภาษี และเวลานี้รัฐบาล

ไดขยายเวลาออกไปเรยีบรอยแลว และทุกที่ก็แจงเหมือนกันทั่วประเทศ ก็ขอใหเขาใจตรงกันตรงนี้ดวย 

ขอบคุณครบั 

 นายกติต ิ จวิะสันตกิาร  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง เชญิ นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ 

 นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัต ิสมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ    

ที่เคารพ และสมาชิกสภาฯ ทุกทาน กระผม นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาล   

นครลําปาง ขอเพิ่มเตมิอกีนิดหนึ่ง ที่กระผมไดกราบเรยีนทานประธานไปเม่ือสักครูวา ที่ตองมาแจงเลิกนัน้ 

เจาบานเขาไมไดประกอบกจิการหอพักหรอืบานเชา เพยีงแตเขาคดิวา เม่ือเขามรีายไดเพิ่มเติม เขาก็มาแจง

ดวยความตั้งใจที่จะใหเงนิบํารุงทองถิ่นเทานั้นเอง ก็เลยมีคําถามวา บานที่แบงใหเชา ทําไมไมพิจารณา
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ใหดวีา เขาขายหอพักหรอืบานเชา ซึ่งมีจํานวนไมมาก ก็เหมือนกับคนที่ประกอบกิจการทํารานกวยเตีย๋ว 

ทําขนมขายหนาบาน เขาตองมาแจงยกเลิกหรือไมวา ปนี้เขาไมไดขายกวยเตี๋ยวแลว ตรงนี้ก็เรียน

เพิ่มเตมิไว จะไดเขาใจใหตรงกัน ขอบคุณครับ 

 นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะสอบถาม

เพิ่มเติมอีกหรือไมครับ ไมมีนะครับ เม่ือไมมีทานใดจะสอบถามเพิ่มเติมอกี ผมจะถือวา ที่ประชุมฯ 

รับทราบเรื่อง การแจงลดยอดลูกหนี้คางชําระภาษปีาย แลวนะครับ 

 ที่ประชุม รับทราบ 

 

 5.5 ญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตติ ขออนุมัติถอนคืนเงินรายรับและขออนุมัติจายขาดเงิน

สะสมเพ่ือจายคืนใหแกนางสาวภารดี เสลานนท เปนจํานวนเงิน 4,781.60 บาท (สี่พันเจ็ดรอย

แปดสบิเอ็ดบาทหกสบิสตางค) ที่เทศบาลนครลําปางไดรับไวในปงบประมาณ พ.ศ. 2561 

 นายกิตต ิ จวิะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ระเบียบวาระที่ 5 ขอ 5.5 ญัตต ิ

เรื่อง ขอเสนอญัตติ ขออนุมัติถอนคืนเงินรายรับและขออนุมัติจายขาดเงินสะสมเพื่อจายคืนใหแก

นางสาวภารดี เสลานนท เปนจํานวนเงนิ 4,781.60 บาท (สี่พันเจ็ดรอยแปดสบิเอ็ดบาทหกสบิสตางค) 

ที่เทศบาลนครลําปางไดรับไวในปงบประมาณ พ.ศ. 2561 เชญิ ผูเสนอ 

 นายสุวรรณ นครังกุล รองนายกเทศมนตรีนครลําปาง กราบเรยีนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ

และทานสมาชิกสภาฯ ผู ท รง เกียรติทุกทาน กระผม นายสุวรรณ นครังกุล รองนายกเทศมนตร ี        

นครลําปาง ไดรับมอบหมายจากทานนายกเทศมนตรนีครลําปาง ขอแถลงญัตต ิดังนี้ 

ญัตต ิ

เรื่อง  ขอเสนอญัตต ิขออนุมัตถิอนคนืเงนิรายรับและขออนุมัติจายขาดเงนิสะสมเพื่อจายคืนใหแก     

นางสาวภารดี เสลานนท เปนเงนิจํานวน 4,781.60 (สี่พันเจ็ดรอยแปดสบิเอ็ดบาทหกสบิสตางค)   

ที่เทศบาลนครลําปางไดรับไวในปงบประมาณ พ.ศ. 2561 

เรยีน  ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

 ขาพเจา นายกิตติภูมิ นามวงค นายกเทศมนตรนีครลําปาง ขอเสนอญัตต ิเรื่อง ขออนุมัติถอน

คนืเงนิรายรับและขออนุมัตจิายขาดเงนิสะสมเพื่อจายคืนใหแก นางสาวภารดี เสลานนท เปนเงนิจํานวน 

4,781.60 (สี่พันเจ็ดรอยแปดสิบเอ็ดบาทหกสิบสตางค) ที่เทศบาลนครลําปางไดรับไวในปงบประมาณ 

พ.ศ. 2561 ตามหลักการและเหตุผล ดังนี้ 

หลักการ 

 ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยการรับเงิน การเบิกจายเงนิ การฝากเงนิ การเก็บรักษา

เงิน และการตรวจเงินขององคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. 2547 แกไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ 4) พ.ศ. 

2561 หมวด 9 ขอ 94 กําหนดวา “กรณอีงคกรปกครองสวนทองถิ่นไดรับเงินรายรับและตอมามีการขอ
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คืนในลักษณะของลาภมิควรได ภายในกําหนดอายุความ ใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นถอนคืนเงิน

รายรับโดยถือปฏิบัติตามขอ 95 และขอ 96” ซึ่งขอ 95 กําหนดวา “การถอนคืนเงนิรายรับตามขอ 94 

ใหตรวจสอบและมสีาระสําคัญ ดังน้ี (1) เหตุผลความจําเปนในการถอนคืนเงนิรายรับที่นําสงเปนรายรับ

ที่นําสงแลว (2) หลักฐานเอกสารที่เก่ียวของ อื่น ๆ เชน หลักฐานแสดงการยกเลิกการจัดซื้อจัดจาง    

คําขอคืนคาซื้อเอกสาร หนังสือแจงใหรับผิดชดใชจากการละเมิด เปนตน” และขอ 96 กําหนดวา     

“วิธีปฏิบัติในการถอนคืนเงินรายรับ ใหปฏิบัติ ดังนี้ (2) ขอเงินคืนภายหลังจากปงบประมาณที่รับเงิน

รายรับเมื่อตรวจสอบแลวเห็นวาถูกตอง ใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นจายขาดเงินสะสมไดโดยตอง

ไดรับอนุมัตจิากสภาทองถ่ิน” 

เหตุผล 

 เนื่องจากเทศบาลนครลําปางไดรับการชดใชคาสินไหมทดแทนจากนางสาวภารดี เสลานนท    

เปนเงินจํานวน 4,781.60 บาท (สี่พันเจ็ดรอยแปดสิบเอ็ดบาทหกสิบสตางค) ตามใบเสร็จรับเงินเลมที่ 

303 เลขที่ 092 ลงวันที่ 18 มิถุนายน 2561 ตามความเห็นของกรมบัญชีกลาง กระทรวงการคลัง กรณี

สํานักงานตรวจเงินแผนดิน โดยสํานักงานตรวจเงินแผนดินภูมิภาค 9 (จังหวัดลําปาง) ไดตรวจสอบงบ

การเงินของเทศบาลนครลําปาง สําหรับปส้ินสุด วันที่ 30 กันยายน 2553 พบวาเทศบาลนครลําปาง

จายขาดเงินสะสมเพื่อจายเงินประโยชนตอบแทนอื่นแกพนักงานสวนทองถิ่นเปนกรณีพิเศษ ประจําป

งบประมาณ 2551 โดยไมไดตั้งงบประมาณรายจายในขอบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป 2551 

เปนการไมปฏิบัติตามกฎหมายและระเบียบของทางราชการ เปนเหตุใหเทศบาลนครลําปางไดรับความ

เสียหาย พฤตกิารณของเจาหนาที่ที่เกี่ยวของเปนการกระทําดวยความจงใจหรือประมาทเลินเลออยาง

รายแรง จงึตองรับผดิชดใชคาสินไหมทดแทนตามสัดสวนของตน ตามหนังสือกรมบัญชกีลาง ดวนที่สุด 

ที่ กค 0415.2/18900 ลงวันที่ 10 พฤษภาคม 2561 เรื่อง แจงผลการพิจารณาความรับผิดทางละเมิด

ของเจาหนาที่  

 ตอมาเทศบาลนครลําปางไดจัดสงเอกสารหลักฐานเพิ่มเติมพรอมทั้งคําช้ีแจงของเจาหนาที่       

ที่เก่ียวของใหกรมบัญชีกลาง กระทรวงการคลัง พิจารณาทบทวนอีกครั้งหนึ่ง และกรมบัญชีกลาง 

กระทรวงการคลัง พิจารณาแลวเห็นวา กรณีดังกลาวมีขอเท็จจรงิใหมที่มีผลใหขอเท็จจรงิที่ฟงยุติแลว

เปลี่ยนแปลงไปในสาระสําคัญอันจะทําใหความเห็นของกระทรวงการคลังเปลี่ยนแปลงไปจากเดิม จึงให

แกไขหนังสอืกรมบัญชกีลาง ดวนที่สุด ที่ กค 0415.2/18900 ลงวันที่ 10 พฤษภาคม 2561 เรื่อง แจงผล

การพิจารณาความรับผิดทางละเมิดของเจาหนาที่ ในขอ 2 สรุปความวา การจายขาดเงินสะสมตาม

ฎกีาเบิกเงนินอกงบประมาณรายจาย เลขที่คลังรับที่ 6915/2553 วันที่คลังรับ 16 มิถุนายน 2553 เปน

เงินจํานวน 23,908 บาท เพื่อจายเปนเงินประโยชนตอบแทนอื่นเปนกรณีพิเศษ (โบนัส) ประจําป

งบประมาณ 2551 ตามพฤติการณ ยังถือไมไดวาเจาหนาที่ที่เกี่ยวของกระทําดวยความจงใจหรือ

ประมาทเลินเลออยางรายแรง จึงไมมีผูใดตองรับผิดชอบชดใชคาสินไหมทดแทนแกราชการ” สําหรับ

กรณี นางสาวภารดี เสลานนท ไดนําเงินจํานวน 4,781.60 บาท มาชําระคาสินไหมทดแทนใหกับ
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เทศบาลนครลําปาง เมื่อกรณีดังกลาวไมมีเจาหนาที่ผูใดตองชดใชคาสินไหมทดแทนใหแกราชการ 

ดังนัน้ เทศบาลนครลําปางจงึตองคนืเงนิจํานวนดังกลาวใหแกนางสาวภารด ีเสลานนทตอไป 

 ตอมานางสาวภารดี เสลานนท ไดมายื่นคํารอง ลงวันที่ 11 กันยายน 2562 เพื่อมาขอรับเงิน      

คาสนิไหมทดแทนที่ไดชําระคนื จํานวน 4,781.60 บาท รายละเอยีดปรากฏตามสําเนาเอกสารที่แนบ

มาพรอมดวยญัตตน้ีิ   

 ดังนั้น จึงขอไดโปรดนําเรียนตอที่ประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง เพื่อขออนุมัติถอนคืนเงิน

รายรับที่เทศบานครลําปางไดรับไวในปงบประมาณ พ.ศ. 2561 และขออนุมัตจิายขาดเงินสะสมเพื่อจาย

คนืใหแก นางสาวภารด ีเสลานนท เปนเงนิจํานวน 4,781.60 บาท (สี่พันเจ็ดรอยแปดสิบเอ็ดบาทหกสบิ

สตางค) ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยการรับเงิน การเบิกจายเงนิ การฝากเงนิ การเก็บรักษา

เงินและการตรวจเงินขององคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. 2547 แกไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ 4) พ.ศ. 

2561 หมวด 9 ขอ 94 ประกอบกับขอ 95 และขอ 96 (2) ตอไป 

ขอแสดงความนับถือ 

(ลงช่ือ)       กติติภูม ินามวงค      ผูเสนอ 

(นายกิตตภิูม ินามวงค) 

นายกเทศมนตรนีครลําปาง 

 

 นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  กอนจะใหทานสมาชิกฯ           

ไดอภิปราย ขอเชญิเลขานุการสภาชี้แจงขอระเบยีบกฎหมายกอนครับ 

 นายจาตุรงค  พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ  

ที่เคารพ ทานสมาชิกสภาฯ ทุกทาน กระผม นายจาตุรงค พรหมศร ในฐานะเลขานุการสภาเทศบาล  

นครลําปาง เกี่ยวกับญัตติในระเบยีบวาระที่ 5 ขอ 5.5 ซึ่งมีการเสนอขอถอนคืนเงินรายรับและขออนุมัติ

จายขาดเงินสะสมเพื่อจายคืนใหแก นางสาวภารดี เสลานนท เปนจํานวนเงิน 4,781.60 บาท (สี่พัน     

เจ็ดรอยแปดสิบเอ็ดบาทหกสิบสตางค) ที่เทศบาลนครลําปางไดรับไวในปงบประมาณ พ.ศ. 2561 

ตามที่มีผูไดแถลงญัตติไปเมื่อสักครูน้ัน ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยการรับเงิน การเบิก

จายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. 2547 

รวมทั้งที่แกไขเพิ่มเติมถึงฉบับที่ 4 พ.ศ. 2561 หมวด 9 เรื่อง ถอนคืนรายรับและการจําหนายหนี้สูญ   

ขอ 94 ไดบัญญัติเปนหลักการไววา “กรณีองคกรปกครองสวนทองถิ่นไดรับเงินรายรับและตอมา    

มีการขอคืน ในลักษณะของลาภมิควรได ภายในกําหนดอายุความ ใหองคกรปกครองสวนทองถิ่น   

ถอนคนืเงนิรายรับโดยถอืปฏบิัติตามขอ 95 และขอ 96” ซึ่งขอ 95 กําหนดวา “การถอนคนืเงนิรายรับ

ตามขอ 94 ใหตรวจสอบและมสีาระสําคัญ ดังนี้ (1) เหตุผลความจําเปนในการถอนคนืเงนิรายรับที่นําสง

เปนรายรับที่นําสงแลว (2) หลักฐานเอกสารที่เก่ียวของอื่นๆ เชน หลักฐานแสดงการยกเลิกการจัดซื้อ
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จัดจาง คําขอคืนคาซื้อเอกสาร หนังสือแจงใหรับผิดชดใชจากการละเมิด เปนตน” และขอ 96 กําหนด

วา “วธิปีฏิบัติในการถอนคนืเงนิรายรับ ใหปฏิบัติ ดังนี้ (2) ขอเงนิคืนภายหลังจากปงบประมาณที่รับเงิน

รายรับเมื่อตรวจส อบแลวเห็นวาถูกตอง ใหองคกรปกครองสวนทอ งถิ ่น จายขาดเงินสะสมได            

โดยตองไดรับอนุมัตจิากสภาทองถ่ิน” นี่คอืระเบียบที่เกี่ยวของกับญัตตินี้ และที่ประชุมไดรับทราบแลว 

หากทานใดไมมีขอสงสัยผมขอนําเรียนตอทานประธาน เพื่อปรึกษาหารือในญัตติดังกลาวใหที่ประชุม   

ไดพจิารณาตอไปครับ 

 นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง มีสมาชิกทานใดจะอภิปราย

หรือไมครับ ไมมีทานใดอภิปรายนะครับ เม่ือไมมี ผมจะขอมติในที่ประชุมนะครับ ในระเบียบวาระที่ 5 

ขอ 5.5 ญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตต ิขออนุมัติถอนคนืเงินรายรับและขออนุมัติจายขาดเงนิสะสมเพื่อจาย

คนืใหแกนางสาวภารดี เสลานนท เปนจํานวนเงนิ 4,781.60 บาท (สี่พันเจ็ดรอยแปดสิบเอ็ดบาทหกสบิ

สตางค) ที่เทศบาลนครลําปางไดรับไวในปงบประมาณ พ.ศ. 2561 สมาชิกทานใดเห็นชอบอนุมัติถอน

คนืเงนิรายรับและขออนุมัตจิายขาดเงนิสะสมเพื่อจายคนืใหแกนางสาวภารดีฯ ได โปรดยกมอืขึ้นครับ 

 นายจาตุรงค พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ณ เวลานี้มีสมาชิกที่อยูใน        

ที่ประชุมจํานวน 14 คนนะครับ สมาชกิเห็นชอบใหจายคนืเงนิฯ จํานวน 12 เสยีงครบั 

 นายกิตติ  จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง  สมาชิกทานใด ไมเห็นชอบ   

โปรดยกมอืขึ้นครับ 

 นายจาตุรงค  พรหมศร เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง ไมเห็นชอบ ไมมี นอกนัน้      

งดออกเสยีง 

 มติที่ประชุม  ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ จํานวน 12 เสียง อนุมัตใิหถอนคืนเงินรายรับและอนุมัติ

จายขาดเงนิสะสมเพื่อจายคนืใหแก นางสาวภารดี เสลานนท เปนจํานวนเงิน 4,781.60 บาท (สี่พันเจ็ดรอย

แปดสิบเอ็ดบาทหกสบิสตางค) ที่เทศบาลนครลําปางไดรับไวในปงบประมาณ พ.ศ. 2561, ไมเห็นชอบ 

ไมมี, งดออกเสยีง 2 คน 

 

ระเบยีบวาระที่  6  เร่ืองอื่น ๆ 

นายกติต ิ จิวะสันตกิาร ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ในระเบียบวาระที่ 6 เรื่องอื่น ๆ  

มสีมาชกิทานใดจะอภปิรายหรอืไมครบั เชญิ นายแพทยวัฒนา วานชิสุขสมบัต ิ

นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ขอบคุณครับทานประธาน 

กราบเรยีนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ และสมาชิกสภาผูทรงเกียรต ิกระผม นายแพทยวัฒนา วานิชสุขสมบัติ 

สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง ในวาระนี้ก็คงจะเรยีนทานประธานวา เราอยูในยุค Generation Y ก็คง
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จะตองมีคําถามวา Why Why Why แปลเปนภาษาไทยวา ทําไม ทําไม ทําไม ทานคงจะทราบดีวา      

เราเริ่มมีเทศกาลงานทองเที่ยวเพื่อสงเสริมเศรษฐกิจและการทองเที่ยวของเมืองลําปาง ต้ังแตเดือน

ตุลาคม พฤศจิกายน และธันวาคม ตั้งแตปลายปตอเนื่องไปจนถึงตนป คือ เดือนมกราคม มีงานใหญ

หลายงานตัง้แตเทศกาลดอกไมบานที่แมเมาะ การประชุมใหญของหอการคา เปนการประชุมระดับชาติ 

ซึ่งมีคนมาจํานวนหลายพันคน แตก็มีคําถามวา ทําไม ทําไม ดวยความเปนหวง ในฐานะสมาชิกสภา

เทศบาลนครลําปางก็ดี หรือในฐานะของประชาชนที่เสียภาษีใหกับเทศบาลนครลําปางแหงนี้ก็ด ี     

และเทศบาลขางเคียงดวยก็ดี จะนําเรื่องรองเรียน ความเดือดรอนหลาย ๆ เรื่อง มาเรียนใหทาน

ประธานทราบวา ทําไม เรื่องแรกคือ การตอนรับนักทองเที่ยว ทําไมตองมีการขุดนั่นทํานี่ โดยเฉพาะ

ถนนดวงรัตน เพื่อตอนรับนักทองเที่ยวใชหรือไม เพื่อสงเสริมเทศกาล งานตาง ๆ ใชหรือไม ก็มีคําถาม

เยอะแยะวา ทําไมตองทําอยางนั้น การขุดลอมตนไมก็มีคนถามวา ทําไมตองทําแบบนั้น มีการขุดดิน  

ตรงเกาะกลางเปนหลุม และตนไมที่ตัดแตงสวย ๆ จะเปนชาฮกเกี้ยน ตนขอย หรืออะไรก็ตามที่มีการ  

ตัดแตงทรงอยางสวยงามนัน้ ขุดแลวจะเอาไปไวที่ไหน เอาไปทําอะไร ตนไมนัน้ขุดแลว ทําหลุมแลวจะทํา

อยางไร จะเดนิสายไฟ หรอืเดนิทอน้ําใชหรอืไม ก็ไมมใีครสามารถตอบได จนกระทั่ง 2 – 3 วันที่ผานมานี้ 

ผมขับรถผานทุกวัน ก็เห็นมกีารนําดนิมาใสเปนถุง ๆ เขาใจวา จะเปนดนิปลูกตนไม มีการนําดินเขามาใส 

ก็มคีําถามอกีวา ทําไมที่เขาลอมตนไมไว จะมกีารยายหรอืจะเลี้ยงดูใหเปนอยางเดิม ทําไมจึงไมมีการขุด

ลอมตนโดยมีกระสอบหุมรากหุมดนิ หรอืจะเลี้ยงดูใหมันเปนอยางเดิม ทําไมถึงไมมีการขุดลอมตน หรอื

นํากระสอบมาหุมรากหุมดนิใหความชื้น แตก็เชื่อวาตนไมอาจจะรอดเพราะวาเปนตนไมที่มีการคัดเลือก

มาแลว ถนนเสนน้ีมีประวัติความเปนมาที่เปนความภาคภูมิใจอยางมากของชาวลําปาง ทั้งในเรื่องของ

ถนนเซรามิค หลายทานบอกวา ทําไมไปทําลายความเปนเซรามิคทิ้ง อิฐแตละแผน ของแตละช้ินนั้น    

ไมสามารถที่จะทําไดอกีแลว ผมไดพบกับทานอดตีสํานักงานจังหวัด ซึ่งเปนคนที่รูเรื่องนี้ดี สมัยทานผูวา

อมรทัศน เปนงบ CEO ประมาณ 11 – 13 ลานบาท กระเบื้องแตละแผนนัน้ ตองสั่งทําเปนพเิศษ เพื่อใหรูวา 

เปนเมอืงเซรามคิ ชามรูปไกใหญ ๆ ก็ด ีหรอืแมแตเสาที่เปนปลองไมไผใหญ ๆ ก็ดี ลวนแลวแตตองสั่งทํา

เปนพิเศษ ราคาตองสูงกวาปกติแนนอน แตก็ยังดีใจที่มีบางอยางหลงเหลืออยู ในงบประมาณ 14 ลาน 

จากเดมิ 16 ลานนัน้ เขาก็ถามกันวา ทําไมใชงบเยอะกับทางเทาที่เขาทําไวอยางดีแลวไปทุบของเกาออก 

เขาเทปูนซีเมนตรองรับไวอยางดี คนทําใหมก็เพียงแคเอาปูนไปใส เอากระเบื้องลายใหมไปใสแคนั้นเอง 

นี่หรือตารางเมตรละ 5,000 บาท ทําไม ทําไม ถัดไปคือ ทําไมปดสะพานพัฒนาเพื่อปรับปรุงและ

ซอมแซมแลวไมแจงใหประชาชนทราบโดยทั่วกัน นี่เปนความเดือดรอนที่แสนสาหัสมาก แมแตคนใน

ยานฝงนูนก็ตาม ทางฝงเวียงเหนือก็ไมเคยเห็นปายเลยวา มีการปดสะพาน มีแตตรงรัว้เหล็กเชิงสะพาน

ที่ขึ้นไปแลวจึงจะเห็นปายเล็ก ๆ ปดไววา จะทําโครงการ และอีกปายหนึ่งสีนํ้าเงินตัวขาวเขียนวา 

โครงการปรับปรุงสะพาน ส้ินสุดสัญญาวันที่ 18 ธันวาคม 2562 ก็ถามวา ทําไมสิ้นสุดสัญญา            

18 ธันวาคมแลว สะพานเรียบรอยหรือยัง ทําไมมีแตปายบอกวา ทางกอสรางอยูขางหนา คนที่มาจาก

บอแฮวก็ดี จากหางฉัตร จากแจหม จากตนธงชัยก็ดี งงกันไปหมด กอสรางอะไร ฉันก็เห็นถนนเจริญ
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ประเทศเรียบรอยดี แตพอจะเลี้ยวขึ้นสะพาน ข้ึนไมได สะพานพัฒนาภาคเหนือมีรั้วเหล็กพรอมปาย

สวยงามติดตั้งอยู มีตัวหนังสือเล็ก ๆ บอกวา ปดซอม ก็มีคําถามวา ทําไมจึงไมมีการแจงเตือน        

แจงประกาศตั้งแตหัวมุมตรงสี่แยกบุญโยงก็ดี สี่แยกโรงเรียนอนุบาลลําปางก็ดี หรือแยกบริเวณโรง   

ฆาสัตวเดมิตรงสวนสาธารณะประตูเวยีงก็ด ีหรอืตรงแยกเคนเน็ตแม็คเคนซ ีตรงเขื่อนยางก็ดวีา สะพาน

พัฒนาภาคเหนือนั้นปด เขาจะไดวางแผนนะครับ แตเปนที่นาประหลาดใจอยางที่ผมไดเรียนทาน

ประธานเมื่อสักครูวา มกีารทําปายอยางสวยงามลงในสื่อออนไลน เปนรูปสะพานแลวก็มีแถบคาดสีแดง

วา ปดสะพานพัฒนา แตวาของจรงิไมมี ไมไดทํา เขาก็มีคําถามวา เดี๋ยวนี้ทําไมสื่อออนไลนนั้นเปนการ

ประชาสัมพันธอยางถูกตองตามกฎหมายหรือ ประการตอมาคือ ขณะนี้ซอมเสร็จหรือยัง การปรับปรุง

เสร็จหรอืยัง การปรับปรงุยอมทําใหดขีึ้น แตทําไมการปรับปรงุสะพานพัฒนาจะเรียกวา เปนการทําลาย

ไดหรือไม ถาทานประธานไดขับรถผานสะพานพัฒนา ต้ังแตวันที่มีการเลื่อนการเปด เดิมวาจะปดถึง  

วันศุกรที่ 13 แลวเลื่อนเปนวันอาทิตยก็ไมไดมีการแจงใหราษฎรผูเสียภาษีใหเทศบาลทราบเลย ปดตอ

โดยไมมกีารประกาศแจงใหทราบ จะดวยความไมรูระเบียบขอกฎหมายก็ดี หรือรูแตไมปฏิบัตกิ็ดี ผมถือ

วาเปนเรื่องที่เส่ือมเสียมาก รานกวยเตี๋ยวรสแซบตองหยุดไป 3 วัน เพราะลูกคาไมสามารถจะขาม

สะพานมาไดตลอดระยะเวลา 11 วันที่ปดสะพาน วันเสารเขาตั้งใจวาจะเปดราน เตรยีมของไวเยอะแยะ        

แตปรากฏวา ผดิหวังผดิคาดเพราะสะพานถูกปด วันอาทิตยตอนเชาก็ยังปดอยู ผมไปประชุมที่เชียงใหม

กลับมาชวงบายก็เห็นเขาบอกกันวา เปดแลวตอนบายหรือตอนเที่ยง แตเวลาเปดผมไมทราบแนนอน 

ตอนบายก็เขาไมถึง ที่ถามวาทําไมการปรับปรุงจึงเสมือนวาเปนการทําลายลาง เพราะมีการไปทุบพื้น

คอนกรตีสะพานตรงรอยตอถงึ 10 รอยดวยกัน จากเดมิเขาเวนรอยตอไวประมาณ 2 – 3 น้ิว แตปรากฏวา 

ไปทุบเอาคอนกรตีทิง้เหลอืไสเหล็กอยู แลวไปเชื่อมกับแผนเหล็กก็ปรากฏวา มีรองหาง ๆ อยูต้ัง 3 – 4 รอง 

วันเสารผมไดเดินขึ้นไปดู สงสารพวกคนงาน ซื้อเครื่องดื่มบางอยางไปใหเขากิน ถามหัวหนาคนงานวา   

มกีันอยูกี่คน เขาบอกวา 20 คน ผมก็นําไปใหแลวก็ไดถายภาพไวดวย ปรากฏวาแผนเหล็กมาออกเช่ือม

ติดแลวก็มีถุงใสวัสดุบางอยางมาแปะ ๆ แลวก็เอามือไปตบ ๆ ไมไดมีเครื่องยนตอะไร จนบัดน้ีถาทาน  

ขับรถขึ้นสะพานก็จะผานหลุมวบิัต ิถงึ 10 หลุมดวยกัน เปนแนวขวางสะพาน 10 ตอน ก็ยินดีกับชางซอม

รถทั้งหลาย อูทั้งหลายที่ทานจะไดซอมชวงลางของรถ จะมีรายไดเพิ่มขึ้น มีเสียงดังถึง 20 ครั้ง นี่คือ  

การปรับปรุง พอดผีมไมไดเรยีนวศิวกรรม ไมไดเปนชาง แตพื้นผวิของเดมินัน้ดีอยูแลว ผมไดเคยอภิปราย

เมื่อตอนเสนองบเรื่องนี้ วาทําจริง ๆ ไมควรเกิน 2 – 3 ลาน หรือนิดหนอย พื้นผิวอยาไปรื้อออกเลย   

ทําทางเทาที่เปนทรายลางและมเีหล็กสกัดกัน้ลายแหลมออกมาที่อาจจะตําคนที่เดินผาน กับสีซึ่งทาราว

เหล็กสะพาน แคน้ันพอแลว สวนโคมไฟที่ยอดเสานัน้ หลายปกอนนัน้ก็มีงบไปซอมครัง้หน่ึง ติดตั้งเสาไฟ

แตก็ไมไดเห็นแสงสวางเลย ไมตองทําก็ได ซอมจริง ๆ อาจจะใชเงินไมมาก ก็ตามงบที่เขียนไวที่ปาย     

ถาผมจําไมผดิจะเปนตัวเลขที่ลดลงจากงบประมาณ รูสึกวาจะเปน 1.9 ลาน บังเอญิผมไมไดนําภาพมา 

ก็มคีนถามวา ทําไมราวเหล็กขางสะพานเสร็จแลวหรอื เห็นเปนสีขาวนวล ๆ อยูอยางนั้น ทําไมถึงปลอย

ใหมีรองหลุมที่ลึกกวาเดิม นี่ก็เปนเรื่องของสะพานนะครับ ทําไมตอไปก็เปนเรื่องที่ 3 คือ ฝายบริหาร
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ชอบใชคําวา มีกระบวนการแกไขและเปนไปตามขอระเบียบแบบแผน ตามขอระเบียบกฎหมายอยาง

ถูกตอง คําน้ีผมวา นาสนใจ กระบวนการแกไข ทําตามระเบียบกฎหมายทุกขั้นตอน ก็มีคําถามวา     

แลวทําไมโครงการอาคารที่จะกลายเปนอาคารราง 2 แหงที่อยูตรงขามบิ๊กซ ีโครงการที่ 1 คือ โครงการ

ที่สมาชิกสภาผูทรงเกียรติไดต้ังกระทูถาม อาคารอเนกประสงค 1 หลัง และอาคารที่สงเสริมการ

ทองเที่ยวอีก 1 หลัง เห็นวามีกระบวนการแกไข มีขอระเบียบกฎหมาย ทําไมไมทําแบบศาลหลักเมือง

ลําปางครับ ทําไมไมตั้งกองทุนพัฒนาอาคารทองเที่ยว กองทุนพัฒนาอาคารอเนกประสงค แลวก็มา

ดําเนินการจางเหมาตอเลยครับ จะไดสําเร็จตามวัตถุประสงคเหมือนศาลหลักเมืองลําปาง ผมไมแนใจ

นะครับวา ศาลหลักเมืองลําปางน้ันไดทําถูกตองตามกระบวนการแกไข และขัน้ตอนตามกฎหมายหรือไม 

ผมก็คงมี เรื่องที่จะกราบเรียนทานประธานดวย 20 คําถามวา ทําไม เพียงเทานี้ ขอขอบพระคุณ        

เปนอยางสูง ขอบคุณครับ 

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง มีสมาชิกทานใดจะอภิปราย

หรอืไมครับ เชญิ นายสมหมาย พงษไพบูลย  

นายสมหมาย พงษไพบูลย สมาชิกสภาเทศบาลนครลําปาง กราบเรียนทานประธานสภาฯ       

ที่เคารพ และสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ กระผม นายสมหมาย พงษไพบูลย สมาชิกสภาเทศบาล       

นครลําปาง ก็จะขอกลาวเกี่ยวกับการทํางานของฝายบริหารสักนิดหนอยนะครับ การที่ผมมาพูดที่น่ี 

สามารถมองได 2 แงนะครับ ถาบวกก็เปนการสงเสริมและแกไขการกระทําที่อาจจะผดิพลาดไป ถาลบ 

แตความเห็นของผมไมใชการโจมตีนะครับ แตขอใหทุกฝายมองในแงบวกเพื่อจะไดสรางสรรคเทศบาล

นครลําปางของเรา เมื่อสักครูนี้กอนที่เราจะประชุม ผมก็เห็นมีสื่อเขามาถายทําในหองประชุมของเรา 

แลวก็ ไปลง Facebook เขามาดูครูเดียวแลวก็ไปลง Facebook เขียนขอความวา ผมไมไดติดตามการ

ประชุมของสภาเทศบาลนครลําปางมาตั้งนานแลว ณ วันนี้เขามาเที่ยว ก็มีอะไรแบบเดิม ๆ คําถามเดิม 

คนถามก็ถามปญหาเดิม ๆ ผมก็งงอยูนะครับทานประธาน เขามาแค 5 นาที แลวก็เอาไปเขียนแบบนี้   

มันก็เดิม ๆ คุณทํางานแบบนี้ มาแคครูเดียวแลวก็เอาไปลง ก็เดิม ๆ เหมือนกันนะครับ มีอยูครั้งหนึ่ง      

ผมเห็นนักขาวมาถายทําแบบนี้ ผมเห็นทางทานประธานสภาฯ ก็เชญิออกไปขางนอก แตในกรณีนี้ เม่ือกี้

ผมเห็นเขามาถายทํา ไมรูวาเลือกปฏิบัติหรือเปลาครับวา คนนั้นทําไดคนนี้ทําไมได ไปดูใน Facebook 

เลยครับเมื่อสักครูนี้ผมเห็น กอนที่จะเขาประชุมสภาฯ นะครับ ผมก็อยากจะใหแกไข เพราะวาสื่อตอนนี้

เร็วมากนะครับ ชาวบานที่เห็นแลวเขาไปอาน เขาไมไดมาสัมผัสเนื้อหาตรงนี้ แคอานเผิน ๆ เขาก็มองวา 

เทศบาลเราทํางานกันอยางไร สมาชิกสภาฯ ทํางานกันอยางไร ไปเขียนวา อะไรก็เดิม ๆ กระทูก็เดิม ๆ 

ไมใชกระทูเดมินะครับ เปนกระทูใหม สิ่งที่เดิม ๆ ก็อาจจะเปนเพราะวา คําตอบยังไมชัดเจน แลวเราก็มา

ถามตอ แคน้ันเอง ไมใชแบบเดมินะครบัทานประธาน และอีกเรื่องหน่ึงนะครับ ตามที่ผมขออนุญาตทาน

ประธานขอภาพข้ึนจอนะครับ (ประธานอนุญาตแลว) เปนโครงการของเทศบาลเรา ใชงบประมาณเมื่อป 

พ.ศ. 2561 จากถนนทาคราวนอยไปถนนสุเรนทร นี่คือเพิ่งทําเสร็จนะครับ ผมไมไดเรียนชางมา        
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แตโครงการน้ี กรณีขอบทางเทานี่เขาไมไดทําใหมหรือครับ ใชของเกาของเดิม เพียงแตวา ตรงไหน      

ที่ชํารุดก็เอาปูนมาแปะ ใหเขารูปเดมิ ผมไมทราบวางานนี้ตรวจรับงานไปแลวหรอืยัง นาจะตรวจไปแลว

นะครับ ใชของเดิมนะครับ และในกรณีรองน้ํา  ซึ่งจะมีตะแกรงกันเศษขยะ สิ่งปฏิกูลอะไรตกลงไป     

ในนั้น ตะแกรงไมมีนะครับ ผมถายภาพมาแคภาพเดียว จรงิ ๆ แลวมีหลายภาพนะครับ สิ่งที่จะก้ันขยะ

ตกลงไปในทอน้ําชํารุดสกึหรอไปหมดแลว เพราะเปนของเดมิ กรณนีี้ใชงบประมาณไปสองลานสามแสน

กวาบาท แลวไมมกีารแกไขตรงน้ี มเีพยีงเปลี่ยนทางเทาและลาย งานบางอยางยังไมเรียบรอยดวยซ้ําไป 

ยังมีเหล็กโผลออกมาอยูเลย กรณีแบบนี้ผมวา ใชงบประมาณเยอะ ๆ แบบนี้ ขอความกรุณาทําอะไร   

ที่ดีกวานี้หนอยไดไหม สองลานกวานะครับ ภาพมันฟอง ถามีใครไปเดินสะดุดลมมาหัวฟาดพื้น         

ถาไมเสียชีวิตก็โชคดี ถาเกิดเสียชีวิตข้ึนมาใครจะรับผิดชอบ ถายังไมตรวจรับผมคิดวา ผูรับเหมา       

ไมรับผดิชอบแน แตถาตรวจรับแลว ใครจะเปนผูรับผดิชอบ ก็ตองเทศบาลนะครับ ตามภาพนี้ผมวางาน

คงเสร็จเรยีบรอยแลว แตวาผมไปตรวจสอบดูวางานเรียบรอยหรือไม ไมใชวาไปจับผิดนะครับ ไปดูวา 

งบประมาณสองลานกวาบาทคุมคาหรอืไม ทานประธานดูสิครับ งานแคไมกี่เดือนดูสสีิครับ เปนพื้นเกา

ขอบเกา และโดยเฉพาะสเีกาเอาออกไมหมด ไปทาซ้ํา ผมเชื่อวา สีก็ไมไดมาตรฐานดวยซ้ําไป ตามภาพ

นี้ทาสีใหมนะครับ ทาสีขาวแดงเพื่อไมใหรถจอดตรงนั้น ตรงสามแยกพอดีเลยนะครับ ที่เลยปมน้ํามันไป   

นี่แคจุดเดียวทีผ่มถายรูปมา ยังมีอกีหลายจุด สิ่งน้ีบงบอกเลยนะครับ ถาเราพูดภาษาชาวบาน คอื ทํางาน

ชุยมาก กรรมการตรวจรับงาน ผมขอความกรุณาเขมงวดหนอย สีไดมาตรฐานหรือไม ดูสิครับ ภาษี

ประชาชน งานใชงบประมาณสองลานกวายังไมถึงปสีก็ลอกออกหมดแลว อยางที่ผมไดอภิปรายไป   

เมื่อสักครู นี่เปนรอยแตกแลวเอาสีมาทาทับ ยังแตงไมเรียบรอยเลย ยังมองออกอยูนะครับ สิ่งที่ผม

อภิปรายนี้ ทางหัวหนาฝายบริหารก็ไมอยู แลวผมจะอภิปรายไปทําไมละครับ ที่จริงนาจะมารับทราบ

ปญหาตรงนี้ดวยนะครับ จะไดไปแกไข แลวการที่จะมาดูวาระการประชุมยอนหลังผมวาเปนไปไมได    

ในวันนี้ก็ไมแนใจวาเทปอัดไวหรือเปลา จะไดมาแกไขสิ่งที่ผมอภิปรายไปนี้ ผมทํางานคอนขางลําบาก  

นะครับ ผมเปนตัวแทนของชาวบาน เขาเดือดรอนมา ภาพบางสวนผมไมตองถายมาเองเลยครับ  

ชาวบานถายมาเพราะเขาเดอืดรอน ทานสมาชกิสภาฯ ดูสิครับ งานแคไมกี่วันเอง ภาพนี้ก็เปนอกีจุดนะครับ 

ไมใชเฉพาะสแีดงนะครับที่ไมไดมาตรฐาน ถาสไีดมาตรฐานผมวาอยางนอยก็หนึ่งปหรอืสองปขึ้นไปกวา

จะลอก อันนี้คือสีไมไดมาตรฐานหรืออีกประการหนึ่งอาจจะเคาะสีเดิมออกไมหมด สะพานพัฒนา      

ก็เหมือนกัน ตอนน้ันคิดวาคงจะเสร็จเรียบรอยแลว พอสื่อประโคมขาววา สีเกายังออกไมหมด แตใน

วันนีผ้มไปตรวจดูพบวา เขาขูดออกเกือบจะหมดแลว เพื่อจะทาสีใหม นี่ก็เหมือนกันนะครับ ผมวาไมได

มาตรฐาน ทํางานไมละเอียด ขอความกรุณาทํางานใหละเอียดกวานี้หนอยไดไหมครับ งบประมาณ   

เปนภาษีของประชาชน ผมก็เปนหนึ่งในน้ัน ปหนึ่งผมเสียภาษีหลายอยางนะครับทานประธาน ทั้งภาษี

ดานการคา รายได ภาษตีาง ๆ ผมเสยี vat 7% เดือนละเกือบสามหมื่นบาทนะครับ คิดเปนปเทาไหร    

แลวเอางบประมาณมาทําอะไรแบบนี้นาเสยีดายมาก ผมขอความอนุเคราะหเจาหนาที่ตรวจรับงานทวงติงหนอย 

ไมใชโครงการนี้ โครงการ เดียวนะครับ  แทบจะทุกโครงการ และกรณีที่ทําเสร็จ ไมแลว เสร็จ            
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ตามกําหนดการ อยางที่ทานนายกเทศมนตรบีอกวา เปนไปตามระเบียบกฎหมาย อาจจะติดขัดระเบียบ 

ไมแลวเสร็จตามที่กํ าหนด แตทั้ ง น้ีทั้งนั้ น ตองยึดระเบียบและทําใหเสร็จ ผมก็นั่ งฟงที่ทาน

นายกเทศมนตรีพูด และที่เพื่อนสมาชิกสภาฯ ไดอภิปราย ระเบียบตรงนี้เอาอะไรมายึดถือ ผมก็นึกถึง

ศาลหลักเมือง กรณีที่ผูรับเหมาทําไมเสร็จแลวทานไปตั้งกองทุนพัฒนาศาลหลักเมืองแลวมาทําตอ    

ทานเอาระเบยีบตรงไหนมายดึ เพราะผมดูแลวในระเบียบก็ไมมีบอกเรื่องตรงนี้นะครับ ระเบียบที่แทจรงิ

คือ ผูรับเหมารายเดิมทําไมได เราก็หาผูรับเหมารายใหมมาทํา แตวันนี้ไมใชแบบนั้นนะครับ ไปเปด

มูลนิธิ ใหชาวบานมารวมบรจิาค แลวเอาเงินตรงนี้มาทํา ถาทําตามแบบแลวเราก็ไมวานะครับ เพราะงาน  

ก็สําเร็จได แต ณ ตอนนี้ไมไดเปนตามแบบครับ ลองไปดู ลายประตูที่แบบเดิมเปนแกะสลักแตกลายเปน

ไปเพนทเอา ตอนน้ีลอกแลวนะครับ อยางที่ผมไดอภิปรายไปเม่ือครั้งที่แลวที่นําภาพมาใหดู  จากไม

แผนเดียวเปนไมหลาย ๆ แผนตอกันไป ทานก็อาจจะบอกวา แพงหาซื้อไมได แตทานก็พูดเมื่อสักครูวา 

จะยึดระเบียบ ผมก็แปลกใจวา ทําไมเอาระเบียบตรงนี้มา ทําไมทําแปลกได ทําไมถึงทําอะไรได      

คราวที่แลวเรื่องศาลหลักเมือง การแตงตั้งคณะกรรมการถูกตองไหมทานก็ไมตอบ ปญหาหลาย ๆ 

ปญหาถาเราไดนั่งพูดคุยกัน ปรึกษาหารือกัน หาแนวทางแกไขรวมกัน ฝายบริหารก็อยากใหงานเกิด 

อยากใหงานเสร็จ ทั้งน้ีทั้งนั้น งานแตละชิ้นแตละอยาง การที่จะใหเสร็จสมบูรณ บรรลุวัตถุประสงค  

ตามเปาหมาย ตองมานั่งคุยกันครับกับฝายเจาหนาที่วาเราจะแกไขปญหาอยางไร แต ณ วันนี้ ตางคน

ตางไป ตางคนตางเดินนะครับ แลวงานมันจะออกมาดีไดอยางไร ก็ขอฝากฝายบริหารขอใหชวย

แกปญหาตาง ๆ ที่โครงการผานสภาฯ ไปทั้งหมดทั้งสิ้น ยังมีอีกขอหนึ่งครับ ไมรูวาทางสมาชิกสภาฯ     

ที่เปนคณะกรรมการสถานศกึษาของเทศบาล จําไมไดแลววาใครบาง กรณีการกอสรางอาคารโรงเรียน

เทศบาล 1 ณ วันนี้ไปไมถึงไหน มีแตเสา ความจรงิเพื่อนสมาชิกสภาฯ ก็ไปเปนคณะกรรมการ ไมทราบ

วาจะมาชี้แจงตรงนี้ไดหรือไมวา เปนเพราะอะไร งานจงึติดขัดขนาดนี้ เพราะโรงเรียนเทศบาล 1 มีพื้นที่

จํากัด แลวไปกอสรางตรงนั้นไมมีความกาวหนา เอาสังกะสีไปกั้น แมแตพื้นที่สําหรับเด็กไปวิ่งเลน        

ก็ยังไมมีเลยครับ ทางผูปกครองและนักเรียนฝากผมมาถามในที่ประชุมสภาฯ วา โครงการนี้ไปถึงไหนแลว 

ทําไมจึงหยุดชะงัก แลวไดงบอุดหนุนมาไมรูวางบยังอยูหรอืไม หรือวาตกไปแลว ไมทราบวาจะมีคําตอบ

ตรงนี้ไหม เพราะวาชาวบานฝากถามมา ถาเปนไปไดผมอยากใหทําเปนหนังสือลายลักษณอักษรมาเลย

ก็ได จะไดนําไปชี้แจงใหชาวบาน ถาสิ่งที่เราเอาไปพูดไมถูกตอง หรือพูดแบบรูไมจรงิ การสื่อสารก็อาจ

ผิดเพี้ยนไป ทางเทศบาลก็จะเสียหายนะครับ ขอความกรุณาเทศบาลทําเปนหนังสือชี้แจงเหตุผล     

แลว เปน เ งินอุดหนุนตกไปหรือยัง ถาตกไปแลวจะทําวิธีไหนที่จะใหโครงการนี้แลวเสร็จ ผมวา          

การกอสรางอาคารไมเกนิ 20 เปอรเซ็นต ที่แลวเสร็จตอนนี้ ขอบคุณมากครับ  

นายกิตติ จิวะสันติการ ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง ฝายบริหารมีอะไรช้ีแจงเพิ่มเติม

หรอืไมครับ ไมมีนะครับ มีสมาชกิสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเรื่องอื่น ๆ อกีหรือไม ไมมีนะครับ เมื่อไมม ี 

ผมขอขอบคุณทุกทานที่ไดเขารวมประชุมในวันนี้ ผมขอปดการประชุมครับ 



34 

 

เลกิประชุม  เวลา  11.35 น. 

 

 

(ลงช่ือ) ....................................................................... 

(นายจาตุรงค  พรหมศร) 

เลขานุการสภาเทศบาลนครลําปาง 

 

 

(ลงช่ือ) .................................................................... 

(นายกิตต ิ จวิะสันตกิาร) 

ประธานสภาเทศบาลนครลําปาง 

 

 

หมายเหตุ  ที่ประชุมสภาฯ ไดมีมติรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลนครลําปาง สมัยประชุมสามัญ 

สมัยที่ 4 ครั้งที่ 1  ประจําป 2562 วันที่ 25 ธันวาคม 2562 ในการประชุมสภาเทศบาล    

นครลําปาง สมัยแรก ครัง้ท่ี 1 ประจําป 2563  เมื่อวันที่ 27 กุมภาพันธ 2563 

 


